

BUDGET 2026 Einwohnergemeinde

Erfolgs- und Investitionsrechnung Aufgaben- und Finanzplanung

Antrag an die Einwohnergemeindeversammlung

Das Budget 2026 der Einwohnergemeinde mit einem gleichbleibenden Steuerfuss von 118% sei zu genehmigen.

INHALTSVERZEICHNIS

	Seite
Kennzahlen	3
Erläuterungen	6
Ergebnis Einwohnergemeinde ohne Spezialfinanzierungen	14
Ergebnis Abwasserbeseitigung	17
Ergebnis Abfallwirtschaft	20
Ergebnis Einwohnergemeinde mit Spezialfinanzierungen	23
Erfolgsrechnung Funktionale Gliederung	26
Erfolgsrechnung Artengliederung	58
Investitionsrechnung Funktionale Gliederung	74
Investitionsrechnung Artengliederung	81
Kreditkontrolle	86
Aufgaben- und Finanzplanung	89



KENNZAHLEN

ERGEBNIS UND KENNZAHLEN

Die nachfolgenden Kennzahlen beziehen sich auf die Einwohnergemeinde ohne Spezialfinanzierungen (Abwasser/Abfall).

Bezeichnung/Basiswerte		Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024	Rechnung 2023
Einwohnerzahl		2135	2050	2026	2003
Steuerfuss	in %	118	118	118	118
Betrieblicher Aufwand	in T	7'605	7'368	7'156	6'931
Betrieblicher Ertrag	in T	7'166	6'903	6'790	6'892
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit (- = Verlust)	in T	-439	-465	-366	-39
Ergebnis aus Finanzierung	in T	169	185	256	218
Operatives Ergebnis	in T	-270	-280	-110	179
Ausserordentliches Ergebnis	in T	0	0	0	0
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	in T	-270	-280	-110	179
Nettoinvestitionen	in T	4'192	1'205	399	891
Selbstfinanzierung	in T	345	296	510	766
Finanzierungsergebnis (- = Fehlbetrag)	in T	-3'847	-909	111	-125
Selbstfinanzierungsgrad	In %	8.23	24.54	127.81	85.93

Beurteilungskriterien / Werte

Der Selbstfinanzierungsgrad zeigt auf, welcher Anteil der Nettoinvestitionen aus eigenen Mitteln finanziert werden kann. Längerfristig sollte ein Selbstfinanzierungsgrad von 100 % angestrebt werden. Der Anteil sollte nicht unter 50 % betragen.

Beurteilung

Die Selbstfinanzierung von rund 8 % ist sehr tief. Der Wert ist aufgrund des hohen Investitionsvolumens zurückzuführen. Jährliche Schwankungen sind jedoch nicht ungewöhnlich.

Selbstfinanzierungsanteil	in %	4.65	4.13	7.15	10.71

Beurteilungskriterien / Werte

Diese Kennzahl zeigt auf, welcher Anteil des Ertrags zur Finanzierung der Investitionen oder zum Abbau von Schulden aufgewendet werden kann. Der Selbstfinanzierungsanteil zeigt die finanzielle Leistungsfähigkeit auf und sollte nicht unter 10% betragen.

Beurteilung

Der Wert liegt deutlich unter dem Sollwert. Der finanzielle Spielraum ist mit 4.65 % Selbstfinanzierungsanteil begrenzt.

Kapitaldienstanteil	in %	9.22	8.79	9.36	9.10

Beurteilungskriterien / Werte

Der Kapitaldienstanteil zeigt auf, wie stark der laufende Ertrag durch den Zinsendienst und die Abschreibungen (Kapitaldienst) belastet ist. Der Anteil sollte nicht über 15% liegen.

Beurteilung

Die Kennzahl hat sich gegenüber den letzten Jahren verschlechtert. Der Wert liegt jedoch nach wie vor im grünen Bereich.

	Zinsbelastungsanteil	in %	0.90	0.67	0.44	0.23
--	----------------------	------	------	------	------	------

Beurteilungskriterien / Werte

Der Nettozinsaufwand zeigt auf, welcher Anteil des laufenden Ertrags durch den Nettozinsaufwand gebunden ist. Je tiefer der Wert, desto grösser der Handlungsspielraum.

Beurteilung

Diese Kennzahl liegt noch im grünen Bereich. In Anbetracht der bevorstehenden hohen Investitionen wird sich diese Kennzahl mittelfristig verschlechtern.

Bezeichnung/Basiswerte		Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024	Rechnung 2023
Nettoschuld	in T	7'683	4′029	2'934	3'045
Nettoschuld pro Einwohner	in CHF	3'599	1'965	1'448	1'520

Beurteilungskriterien / Werte

Die Nettoschuld pro Einwohner wird als Massstab für die Verschuldung angewendet. Eine Pro-Kopf-Verschuldung bis CHF 2'500 wird als tragbar eingestuft.

Beurteilung

Aufgrund der hohen Investitionen und der schlechten Selbstfinanzierung wird die mutmassliche Nettoschuld per Ende 2026 steigen. Mit rund CHF 7.7 Mio. respektive CHF 3'600 pro Einwohner liegt sie über dem kantonalen Richtwert.



ERLÄUTERUNGEN

DETAILS ZUM BUDGET

a) Allgemeines

Das Budget 2026 der **Einwohnergemeinde** weist bei einem unveränderten Steuerfuss von 118 % einen Verlust von 270'400 Franken aus. Der Zielwert des Gemeinderates «ein ausgeglichenes Budget zu erstellen» konnte aufgrund der ausserordentlichen Mehrbelastung bei den Schulgeldern nicht eingehalten werden.

Aufgrund der Totalrevision der Schulgeldverordnung erfährt das Budget 2026 ausserordentlich eine Mehrbelastung bei den Schulgeldern. Der Systemwechsel in der Abrechnung von Schuljahr zu Kalenderjahr hat zur Folge, dass im Jahr 2026 Schulgelder für insgesamt 17 Monate zu finanzieren sind. Die Mehrbelastung liegt bei rund 200'000 Franken.

Der betriebliche Aufwand beträgt rund 7.6 Mio. Franken und ist gegenüber dem Budget 2025 um 237'000 Franken gestiegen. Der Anstieg wird hauptsächlich mit den Mehrkosten im Transferaufwand begründet. Die gebundenen, nicht beeinflussbaren Ausgaben im Bereich der Besoldungsanteile der Lehrpersonen, den bereits erwähnten Schulgelder und den Beiträgen an den Kanton gemäss Pflegegesetz sind gegenüber Vorjahresbudget wieder gestiegen.

Auch der betriebliche Ertrag beträgt rund 7.2 Mio. Franken und steigt gegenüber dem Vorjahresbudget. Die Zunahme gegenüber dem Vorjahresbudget beträgt rund 263'000 Franken und ist auch hier hauptsächlich im Transferertrag zu finden. Die Mehreinnahmen von rund 0.18 Mio. Franken im Vergleich zum Budget 2025 sind im Wesentlichen auf den höheren Finanzausgleich (+ 0.16 Mio. Franken) zurückzuführen. Weiter können mehr Rückerstattungen im Bereich Asylwesen budgetiert werden. Der Fiskalertrag erfährt gegenüber dem Vorjahresbudget keine grossen Anpassungen.

Das Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit weist einen Verlust von 439'500 Franken aus. Mit dem Gewinn aus dem Finanzierungsergebnis von 169'100 Franken beträgt das operative Ergebnis minus 270'400 Franken.

Der Investitionsbedarf für das Budget 2026 beträgt rund 4.4 Mio. Franken. Die grössten Investitionen fallen im Bereich Schulliegenschaften an. Hier werden 3.6 Mio. Franken für die Schulraumplanung, Innensanierung und die Ausführung der 1. Etappe der Schulraumerweiterung eingesetzt. In die Verkehrsinfrastruktur werden 0.6 Mio. Franken investiert. Darin enthalten sind der Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach, die Vorlaufkosten Sanierung K233 Lochströssli-Lärchenhof und die Sanierung von diversen Strassenabschnitten. Für die Hochwasserschutzprojekte Chätzigenbächli und Geissbach 2. Etappe werden insgesamt 160'000 Franken eingesetzt. Der Finanzierungsfehlbetrag von 3.8 Mio. Franken führt zu einer Zunahme der Nettoschuld. Diese beträgt per Ende 2026 voraussichtlich rund 7.7 Mio. Franken oder 3'600 Franken pro Einwohner.

Die **Abwasserbeseitigung** weist einen Aufwandüberschuss von 129'200 Franken aus. Es sind Investitionen im Umfang von 100'000 Franken geplant. Die Investitionen sind für Kanalisationssanierungen Mittlere Priorität vorgesehen. Aufgrund der erwarteten Bautätigkeit wird weiterhin mit hohen Anschlussgebühren von 150'000 Franken gerechnet. Bei einer negativen Selbstfinanzierung von 90'700 Franken resultiert ein Finanzierungsfehlbetrag von 40'700 Franken. Das Vermögen nimmt um diesen Betrag ab und wird per 31.12. voraussichtlich 1.51 Mio. Franken betragen.

Die Spezialfinanzierung **Abfall** schliesst mit einem Aufwandüberschuss von 7'200 Franken ab. Das mutmassliche Vermögen beträgt rund 52'000 Franken.

Der Gemeinderat beantragt das Budget 2026 der Einwohnergemeinde mit einem Aufwandüberschuss von 270'400 Franken zu genehmigen.

Erläuterungen zur Erfolgsrechnung

Die Internen Verrechnungen verändern sich je nach Arbeitsprogramm und haben keinen Einfluss auf das Gesamtergebnis.

O Allgemeine Verwaltung
Nettoaufwand CHF 1'229'300

Konto	Bemerkung
0220 3010.00	Allgemeine Dienste, übrige Aufgrund von Personalwechsel werden die Lohnkosten tiefer budgetiert als im Vorjahresbudget.
3090.00	Die Weiterbildungskosten CAS Fachkompetenz GemeindeschreiberIn einer Mitarbeiterin werden nach Personalreglement übernommen.
3320.90	Der Kredit Nachführung des Gemeindearchivs kann abgeschrieben werden. Der jährliche Abschreibungsaufwand ist mit rund CHF 12'000 budgetiert.
4210.00	Aufgrund der erwarteten Bautätigkeit wird weiterhin mit Mehreinnahmen an Baubewilligungsgebühren gerechnet.
0223 3158.00	Informatik Die Mehrkosten werden mit dem notwendigen Ersatz der Telefonanlage der Verwaltung begründet.
0290 3010.00 - 3055.00	Verwaltungsliegenschaften, übriges Die Personalkosten für die Gesamtführung des technischen Betriebes mit Hauptbereichen Liegenschaften, Hauswartung, Werkhof, Strassen, Abwasser und Entsorgung fallen für das ganze Jahr an.

1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung
	Nettoaufwand CHF 471'400

1400 3010.00	Allgemeines Rechtswesen Aufgrund von Personalwechsel werden die Lohnkosten tiefer budgetiert als im Vorjahresbudget.
4612.00	Für das Rechnungsjahr 2025 wird das Ergebnis des Betreibungsamtes Rothrist ausgeglichen prognostiziert, deshalb wird kein Ertrag budgetiert.
1500 3090.00	Feuerwehr Der Bedarf an die obligatorische und notwendige Aus- und Weiterbildung für 2026 ist hoch.
3151.00	Neben den allgemeinen Unterhalt ist die 5 Jahresprüfung der Atemschutzflaschen vorgesehen.
3300.60	Die neuen Fahrzeuge können abgeschrieben werden. Die jährlichen Kosten sind mit rund CHF 13'500 budgetiert.
1610 3612.00	Militärische Verteidigung Das Schützenhaus der Schiessanlage Gfill muss aufgrund des schlechten Zustands saniert werden. Der Kredit beträgt insgesamt CHF 220'000. Der Kostenanteil für die Gemeinde Vordemwald wird CHF 44'000 betragen. Für das Budgetjahr ist der Restbetrag von CHF 21'500 eingestellt.

2 Bildung

Nettoaufwand CHF 2'693'100

Konto	Bemerkung
2110 3631	Kindergarten Der geplante Personalaufwand der Lehrpersonen im Kindergarten wird für das Jahr 2026 aufgrund der Anzahl Schüler tiefer ausfallen.
2120 3631.00	Primarstufe Der geplante Personalaufwand Lehrpersonen der Primarstufe für das Jahr 2026 wird gemäss Departement Bildung, Kultur und Sport budgetiert. Dieser fällt aufgrund der Anzahl Schüler höher aus.
2130 3612.00	Oberstufe Aufgrund der Totalrevision der kantonalen Schulgeldverordnung erfährt das Budget 2026 ausserordentlich eine Mehrbelastung bei den Schulgeldern. Der Systemwechsel vom Schuljahr zum Kalenderjahr hat zur Folge, dass im Jahr 2026 Schulgelder für insgesamt 17 Monate zu finanzieren sind. Die Mehrbelastung gegenüber dem Vorjahresbudget beträgt rund CHF 200'000.
3631.00	Der geplante Personalaufwand Lehrpersonen für das Jahr 2026 steigt aufgrund der wachsenden Schülerzahlen.
3636.00	Die Gemeinde übernimmt das Schulgeld für 2 Schüler, welche eine Privatschule besuchen. Das Schulgeld wird im Rahmen der berechneten Schulgelder für die Schüler von Vordemwald, welche die Oberstufe in Rothrist besuchen, vergütet.
2170 3144.00	Schulliegenschaften Aufgrund der Innensanierung des Schulhauses müssen keine Unterhaltsarbeiten budgetiert werden.
2180	Tagesbetreuung (Mittagstisch)
	Für 2026 wird der Mittagstisch mit einem Defizit von CHF 4'600 budgetiert.
2191 3103.00	Für 2026 wird der Mittagstisch mit einem Defizit von CHF 4'600 budgetiert. Volksschule, sonstiges Aufgrund der Innensanierung des Schulhauses wird das Budget für Bücher-Anschaffungen der Schulbibliothek reduziert.
	Volksschule, sonstiges Aufgrund der Innensanierung des Schulhauses wird das Budget für Bücher-Anschaffungen der Schul-
3103.00	Volksschule, sonstiges Aufgrund der Innensanierung des Schulhauses wird das Budget für Bücher-Anschaffungen der Schulbibliothek reduziert. Der Schwimmunterricht soll im Budgetjahr 2026 zusätzlich für die 4. und 5. Klasse angeboten und auf

3 Kultur, Sport und Freizeit

Nettoaufwand CHF 229'200

Konto Bemerkungen

3291 Gemeindesaal

Der Verpflichtungskredit Erneuerung Gemeindesaal kann abgeschrieben werden. Der jährliche Ab-

schreibungsaufwand ist mit rund CHF 10'000 budgetiert.

4 Gesundheit

Nettoaufwand CHF 619'000

4120 Alters-, Kranken- und Pflegeheime

Die Restkosten für die Pflegefinanzierung werden aufgrund der aktuellen Prognose auf CHF 400'000 geschätzt. Die Kosten können jedoch stark variieren, da sie abhängig von den effektiven Pflegefällen

und den beanspruchten Pflegestufen der zu Pflegenden der Gemeinde sind.

3634.00 Es werden Pflegekosten im Umfang von CHF 12'000 prognostiziert. Bei diesen Kosten handelt sich um

die subsidiäre limitierte Kostengutsprache an eine Pflegeinrichtung, welche die Wohnsitzgemeinde für einen Einwohner erteilen muss. Die Kostengutsprache wird dann effektiv bezahlt, wenn die Pflegeeinrichtung die Forderung der Bewohner/In nicht geltend machen kann.

4210 Ambulante Krankenpflege

3614.00 Die Restkosten an die Spitex Region Zofingen AG für die Gemeinde Vordemwald werden mit

CHF 131'000 prognostiziert.

3631.00 Die Leistungen für die ambulanten Pflege, welche nicht von der Spitex Region Zofingen erfolgen, wer-

den via Kanton abgerechnet.

5 Soziale Sicherheit

Nettoaufwand CHF 912'600

5450 Leistungen an Familien

3637.00 Aufgrund der Prognose 2025 werden die Beiträge an die Kinderbetreuungskosten für das Budgetjahr

verdoppelt.

5720 Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe

3637.00/ 4260.00 Aufgrund der aktuellen Prognose wird der Aufwand für Sozialhilfe tiefer budgetiert als im Vorjahr.

5730 Asylwesen

Die materielle Hilfe für asylbewerbende und vorläufig aufgenommene Personen in kommunalen Unterkünften ist durch die Gemeinde vorzufinanzieren. Der Bund erstattet die Kosten vollumfänglich. Im Budgetjahr wird mit mehr Aufwand/Ertrag aufgrund der Anzahl Flüchtlinge, welche bereits bekannt ist, gerechnet.

5790 Fürsorge, übriges

Die Restkosten für Sonderschulung, Heime und Werkstätten belaufen sich auf CHF 550'000 und sind

gegenüber Vorjahresbudget um CHF 15'000 gestiegen.

6 Verkehr und Nachrichtenübermittlung

Nettoaufwand CHF 335'400

Konto Bemerkung

6150 Gemeindestrassen

3141.00 Folgende Beträge sind für den Unterhalt Strassen/Verkehrswege eingestellt:

-	Strassenreinigung, Markierung, Heckenpflege	CHF 22'000
-	Schneeräumung	CHF 10'000
-	Unterhalt Fusswege	CHF 5'000
-	Entwässerung öffentliche Strassen	CHF 25'000
-	Unterhalt Strassenbeleuchtung	CHF 3'000
-	Ersatz Kandelaber/Leuchtmittel	CHF 2'000

Der Beitrag an die Beleuchtungsanlagen, welche die technischen und betrieblichen Anforderungen erfüllen, wird mit CHF 11'000 budgetiert.

7 Umweltschutz und Raumordnung

Nettoaufwand CHF 151'700

Abwasserbeseitigung: Aufwandüberschuss CHF 129'200 Abfallwirtschaft: Aufwandüberschuss CHF 7'200

7201 Abwasserbeseitigung (Gemeindebetrieb)

3132.75 Zusätzlich zum Honoraraufwand für den betrieblichen Kanalisationsunterhalt sind noch Honorarkosten für die Nachführung des Leitungskataster, die Vorbereitungsarbeiten des GEP 2. Generation, die Prüfung der Kanalisationspläne und für das Informationsmanagement Siedlungsentwässerung eingestellt.

3143.75 Für Kanalisationsreinigungen werden wiederum CHF 40'000 eingestellt.

4409.01 Aufgrund der aktuellen Zinssituation ist für das Budgetjahr keine Verzinsung des Nettovermögens vorgesehen.

Die Spezialfinanzierung Abwasserbeseitigung rechnet bei unveränderten Gebührenansätzen mit einem Aufwandüberschuss von CHF 129'200 (Vorjahr CHF 105'700).

7301 Abfallwirtschaft (Gemeindebetrieb)

4409.01 Aufgrund der aktuellen Zinssituation ist für das Budgetjahr keine Verzinsung des Nettovermögens vorgesehen.

9011.00 Die Spezialfinanzierung Abfallwirtschaft rechnet bei unveränderten Gebührenansätzen mit einem Aufwandüberschuss von CHF 7'200.

7900 Raumordnung (Allgemein)

9011.00

3132.00 Folgende Honorare sind budgetiert:

Allgemeine Notariats- und Grundbuchkosten CHF 3'000 Beratungen ausserhalb Planungsvereinbarungen CHF 3'000 Honorare für allfällige Planungsbeteiligungen CHF 10'000

8 Volkswirtschaft

Nettoertrag CHF 34'500

9 Finanzen und Steuern

Nettoertrag CHF 6'336'800

Konto Bemerkung

9100 Allgemeine Gemeindesteuern

Die Steuererträge werden mit CHF 5.44 Mio. budgetiert, gegenüber CHF 5.38 Mio. im Vorjahresbudget. Der Kanton rechnet mit einem Wachstum von 2.5 % gegenüber dem voraussichtlichen Abschluss 2025. Darin berücksichtigt sind die Mehreinnahmen aufgrund der 13. AHV-Altersrente, die ab 2026 einmal jährlich im Dezember ausbezahlt wird. Die Gemeinde Vordemwald rechnet analog der Prognose 2025.

9101 Sondersteuern

4022.00 Die Vermögensgewinnsteuern werden mit CHF 60'000 prognostiziert.

9300 Finanz- und Lastenausgleich

Für die Bemessung des Finanzausgleichs für 2026 wird unter anderem der durchschnittliche Normsteuerertrag pro Kopf der Jahre 2022, 2023 und 2024 herangezogen. Dieser Wert liegt deutlich unter

dem kantonalen Mittelwert, deshalb wird wiederum mit höheren Beitragszahlungen gerechnet.

9610 Zinsen

3400.00 Aufgrund der bevorstehenden Investitionen müssen zusätzlich CHF 2 Mio. Fremdkapital aufgenom-

men werden.

9901 Werkhof

3151.00 Zum allgemeinen Unterhalt der Fahrzeuge und Geräte ist der notwendige Ersatz des Hydrostat beim

John Deere budgetiert.

4612.01 - Die Aufwendungen des Werkhofs werden jeweils Ende Jahr auf die verschiedenen Funktionen gemäss

4910.03 Stundenrapport verteilt.

b) Erläuterungen zur Investitionsrechnung

Konto	Bemerkung
-------	-----------

2 Bildung	
-----------	--

Nettoinvestitionen CHF 3'800'000

2170 Schulliegenschaften

5040.09 Die zweite Tranche über CHF 300'000 vom Verpflichtungskredit Schulraumplanung wird budgetiert.

5040.10 Für die Innensanierung Schulhaus wird im Rahmen des Verpflichtungskredits ein Betrag von CHF 0.8 Mio. eingestellt.

Für die Erstellung der 1. Etappe der Schulraumerweiterung Perimeter Nord wird ein Verpflichtungskredit von CHF 8.3 Mio. der Gemeindeversammlung beantragt. Im Budgetjahr werden Ausgaben im Umfang von CHF 2.5 Mio. geschätzt.

6 Verkehr

Nettoinvestitionen CHF 592'000

6130 Kantonsstrassen

Für den Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach wird im Rahmen des Verpflichtungskredits der Betrag von CHF 218'000 eingestellt.

5610.05 Bei den Vorlaufkosten für die Sanierung K233 Lochströssli-Lärchenhof werden CHF 19'000 eingesetzt.

6150 Gemeindestrassen

5010.21

5010.06 Für die öffentliche Beleuchtung der Strassenbau K233 Vordemwald-Strengelbach werden CHF 23'000 budgetiert.

Die Sanierung von diversen Strassenabschnitte wird im Umfang von rund CHF 70'000 geplant.

Die Brücke Alte St. Urbanstrasse ist in schadhaftem Zustand. Der Ersatzneubau von CHF 160'000 wird der Gemeindeversammlung beantragt.

der demembeverbarinmang beartings.

Die erste Tranche vom Verpflichtungskredit Hochwasserschutz Geissbach inkl. Strassensanierung im Betrag von CHF 100'000 wird budgetiert.

7 Umweltschutz und Raumordnung

Nettoinvestitionen CHF 110'000

7201 Abwasserbeseitigung

Die Anschlussgebühren werden wiederum höher budgetiert, da noch mit grösseren Überbauungen gerechnet wird.

7410 Gewässerverbauung

Da die Planung für den Hochwasserschutz Chätzigenbächli im Jahr 2025 nicht erfolgen konnte, wird der Betrag von CHF 60'000 erneut budgetiert.

Die erste Tranche vom Verpflichtungskredit Hochwasserschutz Geissbach inkl. Strassensanierung im Betrag von CHF 100'000 wird budgetiert.



ERGEBNIS EINWOHNERGEMEINDE OHNE SPEZIALFINANZIERUNGEN

Ergebnis - Einwohnergemeinde ohne Spezialfinanzierung

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	ERFOLGSRECHNUNG			
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	1'652'800.00	1'623'000.00	1'526'670.45
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'014'000.00	1'162'100.00	1'158'018.10
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	558'900.00	522'700.00	576'947.15
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
36	Transferaufwand	4'379'600.00	4'060'900.00	3'894'768.30
37	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Aufwand	7'605'300.00	7'368'700.00	7'156'404.00
	Betrieblicher Ertrag			
40	Fiskalertrag	5'522'000.00	5'502'000.00	5'303'669.40
41	Regalien und Konzessionen	65'000.00	65'000.00	60'949.45
42	Entgelte	578'700.00	518'700.00	655'749.34
43	Verschiedene Erträge	0.00	0.00	0.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	2'000.00	5'300.00	15'801.60
46	Transferertrag	998'100.00	812'100.00	754'032.96
47	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Ertrag	7'165'800.00	6'903'100.00	6'790'202.75
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-439'500.00	-465'600.00	-366'201.25
34	Finanzaufwand	86'700.00	67'800.00	78'584.10
44	Finanzertrag	255'800.00	253'200.00	334'950.47
	Ergebnis aus Finanzierung	169'100.00	185'400.00	256'366.37
	Operatives Ergebnis	-270'400.00	-280'200.00	-109'834.88
38	Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48	Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	-270'400.00	-280'200.00	-109'834.88
	(+ = Ertragsüberschuss / - = Aufwandüberschuss)			

Ergebnis - Einwohnergemeinde ohne Spezialfinanzierung

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	INVESTITIONSRECHNUNG			
	Investitionsausgaben			
50	Sachanlagen	4'192'000.00	960'000.00	774'297.05
51	Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
52	Immaterielle Anlagen	0.00	50'000.00	0.00
54	Darlehen	0.00	0.00	0.00
55	Beteiligungen und Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
56	Eigene Investitionsbeiträge	0.00	195'000.00	41'000.00
58	Ausserordentliche Invesitionen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionsausgaben	4'192'000.00	1'205'000.00	815'297.05
	Investitionseinnahmen			
60	Abgang von Sachanlagen	0.00	0.00	1.00
61	Rückerstattung Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
62	Abgang von immateriellen Anlagen	0.00	0.00	0.00
63	Investitionsbeiträge	0.00	0.00	416'424.00
64	Rückzahlung von Darlehen	0.00	0.00	0.00
65	Abgang von Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
66	Rückzahlung von Investitionsbeiträgen	0.00	0.00	0.00
68	Ausserordentliche Investitionseinnahmen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionseinnahmen	0.00	0.00	416'425.00
	Ergebnis Investitionsrechnung	-4'192'000.00	-1'205'000.00	-398'872.05
	Selbstfinanzierung	345'000.00	295'700.00	509'788.37
	Finanzierungsergebnis	-3'847'000.00	-909'300.00	110'916.32
	(+ = Finanzierungsüberschuss / - = Finanzierungsfehlbetrag)			



ERGEBNIS ABWASSERBESEITIGUNG

Ergebnis - Abwasserbeseitigung

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	ERFOLGSRECHNUNG			
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	0.00	0.00	0.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	143'100.00	84'900.00	85'521.90
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	104'500.00	126'300.00	124'309.80
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
36	Transferaufwand	181'600.00	189'000.00	166'471.60
37	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Aufwand	429'200.00	400'200.00	376'303.30
	Betrieblicher Ertrag			
40	Fiskalertrag	0.00	0.00	0.00
41	Regalien und Konzessionen	0.00	0.00	0.00
42	Entgelte	234'000.00	234'000.00	225'447.55
43	Verschiedene Erträge	0.00	0.00	0.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
46	Transferertrag	66'000.00	56'200.00	46'130.85
47	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Ertrag	300'000.00	290'200.00	271'578.40
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-129'200.00	-110'000.00	-104'724.90
34	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00
44	Finanzertrag	0.00	4'300.00	1'443.00
	Ergebnis aus Finanzierung	0.00	4'300.00	1'443.00
	Operatives Ergebnis	-129'200.00	-105'700.00	-103'281.90
38	Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48	Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung (+ = Ertragsüberschuss / - = Aufwandüberschuss)	-129'200.00	-105'700.00	-103'281.90

Ergebnis - Abwasserbeseitigung

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	INVESTITIONSRECHNUNG			
	Investitionsausgaben			
50	Sachanlagen	100'000.00	155'000.00	88'102.30
51	Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
52	Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00
54	Darlehen	0.00	0.00	0.00
55	Beteiligungen und Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
56	Eigene Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
58	Ausserordentliche Invesitionen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionsausgaben	100'000.00	155'000.00	88'102.30
	Investitionseinnahmen			
60	Abgang von Sachanlagen	0.00	0.00	0.00
61	Rückerstattung Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
62	Abgang von immateriellen Anlagen	0.00	0.00	0.00
63	Investitionsbeiträge	150'000.00	150'000.00	262'733.48
64	Rückzahlung von Darlehen	0.00	0.00	0.00
65	Abgang von Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
66	Rückzahlung von Investitionsbeiträgen	0.00	0.00	0.00
68	Ausserordentliche Investitionseinnahmen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionseinnahmen	150'000.00	150'000.00	262'733.48
	Ergebnis Investitionsrechnung	50'000.00	-5'000.00	174'631.18
	Selbstfinanzierung	-90'700.00	-35'600.00	-25'102.95
	Finanzierungsergebnis (+ = Finanzierungsüberschuss / - = Finanzierungsfehlbetrag)	-40'700.00	-40'600.00	149'528.23
	BILANZ			
	Mutmassliches Nettovermögen/Nettoschuld per 01.01.	1'551'863.00	1'592'463.00	0.00
	Mutmassliches Nettovermögen/Nettoschuld per 31.12.	1'511'163.00	1'551'863.00	0.00
	(+ = Nettovermögen / - = Nettoschuld)			
	Veränderung = Finanzierungsergebnis	-40'700.00	-40'600.00	0.00



ERGEBNIS ABFALLWIRTSCHAFT

Ergebnis - Abfallwirtschaft

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	ERFOLGSRECHNUNG			
30 31 33 35 36 37	Betrieblicher Aufwand Personalaufwand Sach- und übriger Betriebsaufwand Abschreibungen Verwaltungsvermögen Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen Transferaufwand Durchlaufende Beiträge Total Betrieblicher Aufwand	10'500.00 154'800.00 5'000.00 0.00 55'900.00 0.00 226'200.00	10'500.00 157'200.00 5'000.00 0.00 43'100.00 0.00 215'800.00	5'277.40 150'648.11 5'020.55 0.00 58'011.30 0.00 218'957.36
40 41 42 43 45 46 47	Betrieblicher Ertrag Fiskalertrag Regalien und Konzessionen Entgelte Verschiedene Erträge Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen Transferertrag Durchlaufende Beiträge Total Betrieblicher Ertrag	0.00 0.00 219'000.00 0.00 0.00 0.00 219'000.00	0.00 0.00 210'000.00 0.00 0.00 0.00 210'000.00	0.00 0.00 216'180.65 0.00 0.00 0.00 216'180.65
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-7'200.00	-5'800.00	-2'776.71
34 44	Finanzaufwand Finanzertrag Ergebnis aus Finanzierung	0.00 0.00 0.00	0.00 200.00 200.00	0.00 52.00 52.00
	Operatives Ergebnis	-7'200.00	-5'600.00	-2'724.71
38 48	Ausserordentlicher Aufwand Ausserordentlicher Ertrag Ausserordentliches Ergebnis	0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung (+ = Ertragsüberschuss / - = Aufwandüberschuss)	-7'200.00	-5'600.00	-2'724.71

Ergebnis - Abfallwirtschaft

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	INVESTITIONSRECHNUNG			
	Investitionsausgaben			
50	Sachanlagen	0.00	0.00	0.00
51	Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
52	Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00
54	Darlehen	0.00	0.00	0.00
55	Beteiligungen und Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
56	Eigene Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
58	Ausserordentliche Invesitionen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionsausgaben	0.00	0.00	0.00
	Investitionseinnahmen			
60	Abgang von Sachanlagen	0.00	0.00	0.00
61	Rückerstattung Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
62	Abgang von immateriellen Anlagen	0.00	0.00	0.00
63	Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
64	Rückzahlung von Darlehen	0.00	0.00	0.00
65	Abgang von Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
66	Rückzahlung von Investitionsbeiträgen	0.00	0.00	0.00
68	Ausserordentliche Investitionseinnahmen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionseinnahmen	0.00	0.00	0.00
	Ergebnis Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00
	Selbstfinanzierung	-2'200.00	-600.00	2'295.84
	Finanzierungsergebnis (+ = Finanzierungsfehlbetrag)	-2'200.00	-600.00	2'295.84
	BILANZ			
	Mutmassliches Nettovermögen/Nettoschuld per 01.01.	54'104.00	54'704.00	0.00
	Mutmassliches Nettovermögen/Nettoschuld per 31.12.	51'904.00	54'104.00	0.00
	(+ = Nettovermögen / - = Nettoschuld)			
	Veränderung = Finanzierungsergebnis	-2'200.00	-600.00	0.00



ERGEBNIS EINWOHNERGEMEINDE MIT SPEZIALFINANZIERUNGEN

Ergebnis - Einwohnergemeinde

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	ERFOLGSRECHNUNG			
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	1'663'300.00	1'633'500.00	1'531'947.85
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'311'900.00	1'404'200.00	1'394'188.11
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	668'400.00	654'000.00	706'277.50
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
36	Transferaufwand	4'617'100.00	4'293'000.00	4'119'251.20
37	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Aufwand	8'260'700.00	7'984'700.00	7'751'664.66
	Betrieblicher Ertrag			
40	Fiskalertrag	5'522'000.00	5'502'000.00	5'303'669.40
41	Regalien und Konzessionen	65'000.00	65'000.00	60'949.45
42	Entgelte	1'031'700.00	962'700.00	1'097'377.54
43	Verschiedene Erträge	0.00	0.00	0.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	2'000.00	5'300.00	15'801.60
46	Transferertrag	1'064'100.00	868'300.00	800'163.81
47	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Total Betrieblicher Ertrag	7'684'800.00	7'403'300.00	7'277'961.80
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-575'900.00	-581'400.00	-473'702.86
34	Finanzaufwand	86'700.00	67'800.00	78'584.10
44	Finanzertrag	255'800.00	257'700.00	336'445.47
	Ergebnis aus Finanzierung	169'100.00	189'900.00	257'861.37
	Operatives Ergebnis	-406'800.00	-391'500.00	-215'841.49
38	Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48	Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	-406'800.00	-391'500.00	-215'841.49
	(+ = Ertragsüberschuss / - = Aufwandüberschuss)			

Ergebnis - Einwohnergemeinde

1.1.2026 - 31.12.2026

	Erfolgs- und Finanzierungsausweis	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
	INVESTITIONSRECHNUNG			
	Investitionsausgaben			
50	Sachanlagen	4'292'000.00	1'115'000.00	862'399.35
51	Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
52	Immaterielle Anlagen	0.00	50'000.00	0.00
54	Darlehen	0.00	0.00	0.00
55	Beteiligungen und Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
56	Eigene Investitionsbeiträge	0.00	195'000.00	41'000.00
58	Ausserordentliche Invesitionen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionsausgaben	4'292'000.00	1'360'000.00	903'399.35
	Investitionseinnahmen			
60	Abgang von Sachanlagen	0.00	0.00	1.00
61	Rückerstattung Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
62	Abgang von immateriellen Anlagen	0.00	0.00	0.00
63	Investitionsbeiträge	150'000.00	150'000.00	679'157.48
64	Rückzahlung von Darlehen	0.00	0.00	0.00
65	Abgang von Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
66	Rückzahlung von Investitionsbeiträgen	0.00	0.00	0.00
68	Ausserordentliche Investitionseinnahmen	0.00	0.00	0.00
	Total Investitionseinnahmen	150'000.00	150'000.00	679'158.48
	Ergebnis Investitionsrechnung	-4'142'000.00	-1'210'000.00	-224'240.87
	Selbstfinanzierung	252'100.00	259'500.00	486'981.26
	Finanzierungsergebnis (+ = Finanzierungsüberschuss / - = Finanzierungsfehlbetrag)	-3'889'900.00	-950'500.00	262'740.39



ERFOLGSRECHNUNG FUNKTIONALE GLIEDERUNG

1.1.2026 - 31.12.2026

Einwohnergemeinde

Nummer	Erfolgsrechnung Zusammenzug	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG	8'633'000.00	8'633'000.00	8'343'500.00	8'343'500.00	8'135'269.96	8'135'269.96
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoergebnis	1'541'100.00	311'800.00 1'229'300.00	1'482'100.00	314'900.00 1'167'200.00	1'444'415.49	287'624.39 1'156'791.10
1	ÖFF.ORDNUNG U.SICHERHEIT, VERTEIDIGUNG Nettoergebnis	569'000.00	97'600.00 471'400.00	590'500.00	94'600.00 495'900.00	508'464.56	145'164.40 363'300.16
2	BILDUNG Nettoergebnis	2'832'600.00	139'500.00 2'693'100.00	2'618'500.00	138'700.00 2'479'800.00	2'478'053.65	174'809.11 2'303'244.54
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT Nettoergebnis	240'900.00	11'700.00 229'200.00	256'400.00	11'800.00 244'600.00	241'432.90	16'550.25 224'882.65
4	GESUNDHEIT Nettoergebnis	619'000.00	619'000.00	572'100.00	572'100.00	636'599.85	126.15 636'473.70
5	SOZIALE SICHERHEIT Nettoergebnis	1'204'100.00	291'500.00 912'600.00	1'173'800.00	223'700.00 950'100.00	1'170'415.65	303'134.25 867'281.40
6	VERKEHR UND NACHRICHTENÜBERMITTLUNG Nettoergebnis	353'400.00	18'000.00 335'400.00	423'000.00	16'000.00 407'000.00	442'043.75	27'424.30 414'619.45
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoergebnis	830'100.00	678'400.00 151'700.00	810'200.00	638'500.00 171'700.00	782'990.11	628'432.01 154'558.10
8	VOLKSWIRTSCHAFT Nettoergebnis	30'700.00 34'500.00	65'200.00	32'900.00 32'400.00	65'300.00	6'115.50 54'947.95	61'063.45
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoergebnis	412'100.00 6'607'200.00	7'019'300.00	384'000.00 6'456'000.00	6'840'000.00	424'738.50 6'066'203.15	6'490'941.65

Budget / 09.09.2025 Seite 27

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG	8'633'000.00	8'633'000.00	8'343'500.00	8'343'500.00	8'135'269.96	8'135'269.96
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoergebnis	1'541'100.00	311'800.00 1'229'300.00	1'482'100.00	314'900.00 1'167'200.00	1'444'415.49	287'624.39 1'156'791.10
01	Legislative und Exekutive Nettoergebnis	166'400.00	166'400.00	166'600.00	166'600.00	171'015.45	444.90 170'570.55
011	Legislative Nettoergebnis	29'500.00	29'500.00	28'900.00	28'900.00	33'575.80	106.90 33'468.90
0110 3000.00 3050.00 3052.00 3053.00 3054.00 3055.00 3059.00 3102.00 3105.00 3130.00 3132.00 3151.00	Legislative Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten AG-Beiträge an Pensionskassen AG-Beiträge an Unfallversicherungen AG-Beiträge an Familienausgleichskasse AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung Übrige AG-Beiträge Drucksachen, Publikationen Lebensmittel Dienstleistungen Dritter Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc. Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.	29'500.00 8'000.00 200.00 300.00 100.00 6'500.00 600.00 8'500.00 5'300.00		28'900.00 8'000.00 200.00 300.00 100.00 6'000.00 300.00 8'500.00 5'500.00		33'575.80 9'193.50 199.65 272.50 41.70 44.55 12.25 1.95 6'489.55 504.70 9'511.90 5'195.60 2'107.95	106.90
4260.00 012	Rückerstattungen Dritter Exekutive Nettoergebnis	136'900.00	136'900.00	137'700.00	137'700.00	137'439.65	338.00 137'101.65
0120 3000.00 3010.00 3010.09 3050.00 3052.00 3053.00 3054.00	Exekutive Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebspersonals AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten AG-Beiträge an Pensionskassen AG-Beiträge an Unfallversicherungen AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	136'900.00 102'500.00 3'000.00 -3'000.00 6'600.00 4'100.00 200.00 1'500.00	100 000.00	137'700.00 101'100.00 6'000.00 -6'000.00 6'500.00 4'300.00 200.00 1'500.00	101 100.00	137'439.65 99'546.60 6'000.00 -6'000.00 6'430.40 3'964.30 704.45 1'435.95	338.00

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung			200.00			
3059.00	Übrige AG-Beiträge	100.00		100.00		28.35	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'000.00					
3099.00	Übriger Personalaufwand	800.00		700.00		1'793.25	
3102.00	Drucksachen, Publikationen			1'000.00			
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'300.00		1'800.00		1'300.00	
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.					1'621.50	
3134.00	Sachversicherungsprämien	900.00		800.00		820.10	
3170.00	Reisekosten und Spesen	17'900.00		19'500.00		19'794.75	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						338.00
02	Allgemeine Dienste	1'374'700.00	311'800.00	1'315'500.00	314'900.00	1'273'400.04	287'179.49
	Nettoergebnis		1'062'900.00		1'000'600.00		986'220.55
021	Abteilung Finanzen und Steuern	393'400.00	60'900.00	403'200.00	60'700.00	392'975.04	42'485.39
	Nettoergebnis		332'500.00		342'500.00		350'489.65
0210	Abteilung Finanzen und Steuern	393'400.00	60'900.00	403'200.00	60'700.00	392'975.04	42'485.39
3000.00	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen	300.00		300.00			
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	283'000.00		287'000.00		287'960.15	
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und			-3'000.00		-4'400.00	
	Betriebspersonals						
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	18'300.00		17'900.00		16'729.55	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	26'000.00		29'800.00		27'506.85	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	4'000.00		4'400.00		4'440.80	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	4'100.00		4'000.00		3'762.95	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	3'700.00		2'300.00		2'041.70	
3059.00	Übrige AG-Beiträge	300.00		300.00		236.85	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	2'000.00		2'000.00		1'875.00	
3099.00	Übriger Personalaufwand	2'500.00		1'900.00		1'153.95	
3100.00	Büromaterial	1'000.00		1'200.00		954.00	
3102.00	Drucksachen, Publikationen	500.00		1'500.00		33.25	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar					166.70	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	12'700.00		13'300.00		12'742.97	
3134.00	Sachversicherungsprämien	300.00		300.00		215.25	
3162.00	Raten für operatives Leasing	800.00		2'200.00		1'952.70	
3170.00	Reisekosten und Spesen	400.00		300.00		656.10	
3199.00	Übriger Betriebsaufwand					3.47	
3611.00	Entschädigungen an den Kanton	33'500.00		37'500.00		34'942.80	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026				Rechnung 2024	
TTGTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Ertrag	
4210.00	Gebühren für Amtshandlungen		7'500.00		7'000.00		7'480.05	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		4'000.00		4'000.00		3'987.84	
4270.00	Bussen		2'200.00		2'500.00		2'195.00	
4290.00	Übrige Entgelte						3.35	
4612.00	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden		47'200.00		47'200.00		28'819.15	
022	Allgemeine Dienste, übrige	627'800.00	111'800.00	615'000.00	115'500.00	583'383.50	75'714.85	
	Nettoergebnis		516'000.00		499'500.00		507'668.65	
0220	Allgemeine Dienste, übrige	479'600.00	111'800.00	482'800.00	115'500.00	478'909.95	75'714.85	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	298'700.00		321'000.00		307'178.45		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	19'300.00		20'700.00		19'798.30		
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	38'800.00		38'400.00		42'537.15		
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	4'200.00		4'600.00		4'822.10		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	4'300.00		4'600.00		4'443.45		
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	3'200.00		2'200.00		2'143.15		
3059.00	Übrige AG-Beiträge	300.00		300.00		289.85		
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	9'700.00		2'000.00		9'020.00		
3099.00	Übriger Personalaufwand	5'400.00		5'300.00		2'420.25		
3100.00	Büromaterial	500.00		1'200.00		353.95		
3102.00	Drucksachen, Publikationen	8'000.00		7'000.00		9'425.30		
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	300.00		500.00		472.00		
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar					83.30		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	13'300.00		13'400.00		13'196.10		
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.	3'000.00		3'000.00		2'473.10		
3134.00	Sachversicherungsprämien	7'800.00		7'200.00		7'435.75		
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.					491.95		
3162.00	Raten für operatives Leasing	400.00		1'000.00		976.45		
3170.00	Reisekosten und Spesen	400.00		400.00		63.40		
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste					1'604.70		
3320.90	Plan. Abschr übrige immat. Anlagen allg. Haushalt	12'000.00						
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	50'000.00		50'000.00		49'681.25		
4210.00	Gebühren für Amtshandlungen		97'500.00		101'500.00		67'733.95	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen						19.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		500.00		200.00		3'106.70	
4290.00	Übrige Entgelte		500.00				2'855.20	
4612.00	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden		13'800.00		13'800.00		2'000.00	
0223	Informatik	148'200.00		132'200.00		104'473.55		

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'500.00					
3113.00	Hardware	4'700.00		5'000.00		6'820.50	
3118.00	Immaterielle Anlagen	25'000.00		22'700.00		20'823.25	
3133.00	Informatik-Nutzungsaufwand	43'000.00		42'500.00		36'042.45	
3134.00	Sachversicherungsprämien	1'300.00		1'200.00		1'102.50	
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	72'700.00		60'800.00		39'684.85	
029	Verwaltungsliegenschaften, übriges	353'500.00	139'100.00	297'300.00	138'700.00	297'041.50	168'979.25
	Nettoergebnis		214'400.00		158'600.00		128'062.25
0290	Verwaltungsliegenschaften, übriges	236'400.00	69'200.00	180'000.00	69'000.00	155'696.40	97'406.40
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	103'600.00		54'400.00		5'918.65	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	6'700.00		3'500.00		368.15	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	9'600.00		4'800.00			
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	1'400.00		800.00		90.70	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	1'500.00		800.00		82.35	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	1'000.00		400.00			
3059.00	Übrige AG-Beiträge	100.00		100.00			
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	2'000.00					
3099.00	Übriger Personalaufwand	700.00		200.00		101.05	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	400.00		500.00		291.55	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar	4'200.00		5'000.00		4'222.70	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	25'000.00		24'000.00		24'688.60	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	2'900.00		3'000.00		2'865.30	
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.					20'683.40	
3134.00	Sachversicherungsprämien	3'300.00		3'300.00		2'931.00	
3144.00	Unterhalt Hochbauten	5'600.00		8'400.00		22'393.60	
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	36'700.00		36'700.00		36'623.50	
3301.40	Ausserplanm. Abschr. Hochbauten allg.HH					1.00	
3320.90	Plan. Abschr übrige immat. Anlagen allg. Haushalt	9'800.00		9'800.00		9'751.75	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	12'900.00		14'600.00		14'003.85	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	3'000.00		3'200.00		2'303.00	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	6'000.00		6'500.00		8'376.25	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		200.00				200.00
4260.00	Rückerstattungen Dritter		10'000.00		10'000.00		37'890.65
4470.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV		59'000.00		59'000.00		59'315.75
0291	Mehrzweckgebäude	117'100.00	69'900.00	117'300.00	69'700.00	141'345.10	71'572.85
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	6'100.00		5'500.00		6'348.70	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	400.00		400.00		105.15	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		41.50	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		100.00		23.55	
3099.00	Übriger Personalaufwand	200.00		100.00		691.35	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	200.00		200.00		37.40	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar					3'602.30	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	26'000.00		23'000.00		26'415.40	
3134.00	Sachversicherungsprämien	3'200.00		3'400.00		2'938.10	
3143.00	Unterhalt Tiefbauten					16'444.10	
3144.00	Unterhalt Hochbauten			1'100.00		11'728.20	
3300.30	Planmässige Abschreibungen Tiefbauten allg. Haushalt	1'200.00		1'200.00		1'148.55	
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	73'800.00		73'500.00		66'646.05	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	3'400.00		5'300.00		2'781.70	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	800.00		1'200.00		466.30	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	1'600.00		2'200.00		1'926.75	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		500.00		400.00		550.00
4260.00	Rückerstattungen Dritter		4'500.00		4'000.00		6'217.85
4470.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV		64'900.00		65'300.00		64'805.00
1	ÖFF.ORDNUNG U.SICHERHEIT, VERTEIDIGUNG Nettoergebnis	569'000.00	97'600.00 471'400.00	590'500.00	94'600.00 495'900.00	508'464.56	145'164.40 363'300.16
11	Öffentliche Sicherheit	68'100.00		70'300.00		70'194.70	300.00
11	Nettoergebnis	00 100.00	68'100.00	70 300.00	70'300.00	70 194.70	69'894.70
111	Polizei	68'100.00		70'300.00		70'194.70	300.00
111		66 100.00	68'100.00	70 300.00	70'300.00	70 194.70	69'894.70
	Nettoergebnis		00.00		70 300.00		09 094.70
1110	Polizei	68'100.00		70'300.00		70'194.70	300.00
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste	00 100100				200.00	330.00
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	66'600.00		68'000.00		68'244.55	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	800.00		1'300.00		882.30	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	200.00		300.00		187.15	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	500.00		700.00		680.70	
4270.00	Bussen	200.00		, 55.56		555.76	300.00
14	Allgemeines Rechtswesen Nettoergebnis	171'300.00	23'500.00 147'800.00	183'300.00	23'500.00 159'800.00	143'854.31	35'791.50 108'062.81
	Nettoergebriis		147 000.00		109 000.00		100 002.01

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
140	Allgemeines Rechtswesen	171'300.00	23'500.00	183'300.00	23'500.00	143'854.31	35'791.50
	Nettoergebnis		147'800.00		159'800.00		108'062.81
1400	Allgemeines Rechtswesen	171'300.00	23'500.00	183'300.00	23'500.00	143'854.31	35'791.50
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	55'800.00		65'600.00		45'594.70	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	3'600.00		4'200.00		2'971.65	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	3'300.00		4'700.00		4'015.95	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	900.00		900.00		725.75	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	800.00		1'000.00		664.20	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	700.00		500.00		375.15	
3059.00	Übrige AG-Beiträge	100.00		100.00		43.35	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals			900.00			
3099.00	Übriger Personalaufwand	900.00		500.00		476.45	
3100.00	Büromaterial	500.00		600.00		330.75	
3102.00	Drucksachen, Publikationen	600.00		600.00		198.20	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar					83.30	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	3'300.00		3'900.00		2'853.76	
3162.00	Raten für operatives Leasing	400.00		1'000.00		976.45	
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste					100.00	
3601.00	Ertragsanteile an den Kanton	13'000.00		13'000.00		11'220.40	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	85'000.00		83'500.00		70'749.65	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	2'000.00		2'000.00		2'000.00	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	200.00		200.00		239.25	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	100.00		_00.00		50.75	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	100.00		100.00		184.60	
4210.00	Gebühren für Amtshandlungen	100.00	22'000.00	100.00	22'000.00	101.00	24'013.10
4260.00	Rückerstattungen Dritter		1'000.00		1'000.00		1'534.80
4270.00	Bussen		200.00		200.00		1 00 1.00
4611.00	Entschädigungen vom Kanton		300.00		300.00		300.00
4612.00	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden		300.00		300.00		9'943.60
15	Feuerwehr	241'100.00	64'600.00	240'500.00	58'600.00	223'990.45	95'866.70
	Nettoergebnis		176'500.00		181'900.00		128'123.75
150	Feuerwehr	241'100.00	64'600.00	240'500.00	58'600.00	223'990.45	95'866.70
	Nettoergebnis		176'500.00		181'900.00		128'123.75
1500	Feuerwehr	241'100.00	64'600.00	240'500.00	58'600.00	223'990.45	95'866.70
3000.00	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen	600.00				4'050.00	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026	Budget 2025			Rechnung 2024	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	71'000.00		70'500.00		77'371.45		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	500.00		500.00		531.45		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		100.00		118.75		
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	20'500.00		18'400.00		13'929.10		
3099.00	Übriger Personalaufwand	2'800.00		2'800.00		1'357.00		
3100.00	Büromaterial	1'800.00		1'300.00		166.00		
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	7'100.00		6'900.00		7'486.65		
3102.00	Drucksachen, Publikationen	700.00		700.00				
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	100.00		100.00		75.00		
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar	300.00				1'547.70		
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	14'500.00		16'700.00		11'086.30		
3112.00	Kleider, Wäsche, Vorhänge	9'500.00		24'900.00		6'690.65		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	5'000.00		4'900.00		11'610.40		
3133.00	Informatik-Nutzungsaufwand	200.00		200.00				
3134.00	Sachversicherungsprämien	5'400.00		6'000.00		4'556.70		
3137.00	Steuern und Abgaben	500.00		500.00		457.95		
3144.00	Unterhalt Hochbauten					2'854.75		
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.	14'700.00		11'400.00		9'247.55		
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	5'000.00		5'000.00		5'000.00		
3170.00	Reisekosten und Spesen	6'900.00		9'000.00		6'831.45		
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste	200.00		200.00		173.20		
3181.09	Eingang abgeschriebener Forderungen	-100.00		100.00		-129.45		
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien VV allg. Haushalt	34'500.00		21'000.00		20'968.70		
3301.60	Ausserplanm. Abschreibungen Mobilien VV allg. HH					1.00		
3611.00	Entschädigungen an den Kanton	4'300.00		4'300.00		3'632.35		
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	35'000.00		35'000.00		34'375.80		
4200.00	Ersatzabgaben		39'000.00		38'000.00		39'100.15	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		9'000.00		4'000.00		25'097.55	
4270.00	Bussen						70.00	
4411.00	Gewinn aus Verkäufen von Sachanlagen FV						14'999.00	
4631.00	Beiträge vom Kanton		16'600.00		16'600.00		16'600.00	
16	Verteidigung	88'500.00	9'500.00	96'400.00	12'500.00	70'425.10	13'206.20	
	Nettoergebnis		79'000.00		83'900.00		57'218.90	
161	Militärische Verteidigung	32'700.00		37'000.00		12'499.00		
	Nettoergebnis		32'700.00		37'000.00		12'499.00	
1610	Militärische Verteidigung	32'700.00		37'000.00		12'499.00		

1.1.2026 - 31.12.2026

13'206.20 44'719.90 13'206.20
44'719.90
44'719.90
44'719.90
44'719.90
13'206.20
13'206.20
3'686.20
9'520.00
0 020.00
174'809.11
2'303'244.54
164'049.11
2'139'419.54
2 100 410.04
159'248.25

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3631.00	Beiträge an den Kanton	127'000.00		152'000.00		150'420.80	
4612.00	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden		4'000.00				
212	Primarschule	649'700.00		638'500.00		567'167.00	407.55
	Nettoergebnis		649'700.00		638'500.00		566'759.45
2120	Primarstufe	649'700.00		638'500.00		567'167.00	407.55
3020.00	Löhne der Lehrpersonen	2'500.00		2'500.00		1'750.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	100.00		100.00		113.70	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen			100.00		9.40	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00				25.45	
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	300.00		300.00			
3104.00	Lehrmittel	44'000.00		42'300.00		43'272.85	
3104.01	Lehrmittel (TW)	6'200.00		6'900.00		4'956.55	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar	800.00		12'800.00		8'119.10	
3113.00	Hardware					202.95	
3118.00	Immaterielle Anlagen	300.00		300.00		272.60	
3150.00	Unterhalt Büromöbel u. Geräte, Schulmobiliar	4'500.00		4'500.00		1'793.60	
3162.00	Raten für operatives Leasing	5'000.00		5'000.00		6'042.75	
3170.00	Reisekosten und Spesen	2'900.00		2'900.00		1'310.65	
3171.00	Exkursionen, Schulreisen und Lager	14'100.00		14'100.00		11'480.90	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	6'500.00		11'300.00		10'852.00	
3631.00	Beiträge an den Kanton	562'000.00		535'000.00		476'730.10	
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	400.00		400.00		234.40	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						7.55
4631.00	Beiträge vom Kanton						400.00
213	Oberstufe	957'400.00		721'600.00		633'616.55	
	Nettoergebnis		957'400.00		721'600.00		633'616.55
2130	Oberstufe	957'400.00		721'600.00		633'616.55	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	900.00		900.00		840.00	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	602'000.00		406'200.00		358'292.00	
3631.00	Beiträge an den Kanton	322'000.00		299'000.00		247'545.30	
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	18'000.00		15'500.00		14'887.25	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	14'500.00				12'052.00	
214	Musikschule	231'000.00	75'000.00	230'000.00	75'000.00	241'928.20	78'832.90
	Nettoergebnis		156'000.00		155'000.00		163'095.30

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
2140 3111.00 3181.09	Musikschulen Maschinen, Geräte und Fahrzeuge Eingang abgeschriebener Forderungen	231'000.00	75'000.00	230'000.00	75'000.00	241'928.20 500.00 -15.00	78'832.90
3612.00 4231.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände Kursgelder	231'000.00	75'000.00	230'000.00	75'000.00	241'443.20	78'832.90
217	Schulliegenschaften Nettoergebnis	473'600.00	34'600.00 439'000.00	488'600.00	37'000.00 451'600.00	510'600.50	51'767.60 458'832.90
2170	Schulliegenschaften	427'100.00	34'600.00	442'500.00	37'000.00	469'946.00	51'567.60
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	140'500.00		140'600.00		139'028.35	
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebspersonals	-6'500.00		-2'000.00		-6'000.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	8'800.00		9'000.00		8'468.85	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	17'600.00		12'800.00		16'838.05	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	1'900.00		2'200.00		2'065.45	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	2'000.00		2'000.00		1'892.05	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	1'300.00		1'000.00		581.25	
3059.00	Übrige AG-Beiträge	100.00		100.00		94.35	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals					105.00	
3099.00	Übriger Personalaufwand	400.00		700.00		216.25	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	16'000.00		14'500.00		14'416.05	
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge			500.00		400.00	
3112.00	Kleider, Wäsche, Vorhänge	200.00		200.00		220.00	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	85'000.00		81'000.00		85'021.50	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'600.00		1'600.00		1'470.00	
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.					3'063.15	
3134.00	Sachversicherungsprämien	9'300.00		9'300.00		8'585.25	
3143.00	Unterhalt Tiefbauten	6'000.00		4'200.00		17'577.15	
3144.00	Unterhalt Hochbauten	600.00		22'300.00		35'219.00	
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.	1'000.00		3'000.00		384.30	
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	100'900.00		98'000.00		100'906.25	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	22'400.00		23'700.00		19'859.20	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	5'000.00		5'200.00		4'212.65	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	13'000.00		12'600.00		15'321.90	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		5'000.00		5'000.00		4'325.00
4260.00	Rückerstattungen Dritter						12'756.45
4612.01	Entschädigungen von Gemeinden, Löhne						4'212.40

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
4910.01	Interne Verrechnung Löhne		13'000.00		15'400.00		17'273.75
4910.02	Interne Verrechnung Soziallasten		3'600.00		3'600.00		
4920.00	Interne Verrechnung von Pacht, Mieten, Benützungskosten		13'000.00		13'000.00		13'000.00
2171	Kindergarten	46'500.00		46'100.00		40'654.50	200.00
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	4'100.00		5'000.00		3'904.70	200.00
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	300.00		400.00		254.00	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		61.75	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		100.00		56.50	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	600.00		600.00		518.65	
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	000.00		1'000.00		310.03	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	5'200.00		5'700.00		4'969.60	
3120.00	Sachversicherungsprämien	1'000.00		1'000.00		833.55	
3144.00	Unterhalt Hochbauten	6'000.00		3'600.00		033.33	
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	15'600.00		15'600.00		15'600.00	
3300.40		5'900.00		5'900.00		5'842.65	
3910.01	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	4'500.00		4'400.00		4'876.85	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne Interne Verrechnung Soziallasten						
3910.02		1'100.00 2'000.00		1'000.00 1'700.00		805.75 2'930.50	
4240.00	Interne Verrechnung Kosten WH	2 000.00		1 700.00		2 930.50	200.00
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen						200.00
218	Tagesbetreuung	16'600.00	12'000.00	16'500.00	13'000.00	16'328.75	10'985.00
	Nettoergebnis		4'600.00		3'500.00		5'343.75
2180	Tagesbetreuung (Mittagstisch)	16'600.00	12'000.00	16'500.00	13'000.00	16'328.75	10'985.00
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	9'500.00		8'800.00		9'384.80	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	600.00		600.00		609.05	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen					31.45	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	200.00		200.00		136.20	
3105.00	Lebensmittel	500.00		300.00		426.80	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	5'200.00		6'000.00		5'174.00	
3170.00	Reisekosten und Spesen	600.00		600.00		566.45	
4637.00	Beiträge von privaten Haushalten		12'000.00		13'000.00		10'985.00
219	Obligatorische Schule, übriges	185'600.00	3'900.00	164'800.00	3'700.00	174'579.40	22'056.06
-	Nettoergebnis		181'700.00		161'100.00		152'523.34
2190	Schulleitung und Schulverwaltung	112'800.00	2'000.00	97'100.00		93'653.65	500.00
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	25'900.00		25'400.00		23'085.75	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und	-3'200.00		-3'000.00		-2'750.00	
	Betriebspersonals						
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	1'500.00		1'400.00		1'433.10	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	2'700.00		2'500.00		2'682.00	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	300.00		400.00		349.65	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	300.00		300.00		319.85	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	500.00		200.00		180.70	
3059.00	Übrige AG-Beiträge					20.85	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	500.00		500.00			
3099.00	Übriger Personalaufwand	2'100.00		1'600.00		1'205.70	
3100.00	Büromaterial	2'000.00		2'000.00		2'193.05	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial					18.85	
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	500.00		500.00		447.70	
3105.00	Lebensmittel	800.00		800.00		136.95	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar					5'891.75	
3118.00	Immaterielle Anlagen	1'200.00		1'300.00		1'118.75	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	3'600.00		4'900.00		3'308.15	
3133.00	Informatik-Nutzungsaufwand	3'800.00		3'500.00		3'769.65	
3150.00	Unterhalt Büromöbel u. Geräte, Schulmobiliar	300.00		300.00			
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	2'500.00		2'000.00		3'966.20	
3170.00	Reisekosten und Spesen	500.00		500.00		39.20	
3631.00	Beiträge an den Kanton	67'000.00		52'000.00		46'235.80	
4500.00	Entnahmen aus Spezialfinanzierungen des FK		2'000.00				500.00
2191	Volksschule, sonstiges	72'800.00	1'900.00	67'700.00	3'700.00	52'192.25	1'481.15
3000.00	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen			800.00		600.00	
3020.00	Löhne der Lehrpersonen	6'500.00		6'500.00		6'300.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	500.00		500.00		408.85	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen					21.05	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		100.00		91.35	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	700.00		700.00		580.00	
3091.00	Personalwerbung	500.00		500.00			
3100.00	Büromaterial	1'000.00		1'000.00		1'078.30	
3102.00	Drucksachen, Publikationen	100.00		100.00		48.65	
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	1'500.00		5'500.00		3'499.95	
3104.00	Lehrmittel	3'200.00		3'200.00		1'763.25	
3113.00	Hardware	12'000.00		12'000.00		11'058.95	
3118.00	Immaterielle Anlagen	2'900.00		2'900.00		3'375.50	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	4'600.00		3'400.00		1'665.80	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3133.00	Informatik-Nutzungsaufwand	3'000.00		3'000.00		3'001.70	
3134.00	Sachversicherungsprämien	1'800.00		2'000.00		1'549.80	
3137.00	Steuern und Abgaben	500.00		500.00		496.40	
3153.00	Informatik-Unterhalt (Hardware)	3'500.00		3'500.00		177.50	
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	5'200.00		5'200.00		5'579.35	
3170.00	Reisekosten und Spesen	3'900.00		3'500.00		3'011.85	
3171.00	Exkursionen, Schulreisen und Lager	21'300.00		12'800.00		7'884.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		1'900.00		1'900.00		881.15
4501.00	Entnahmen aus Fonds des FK				1'800.00		600.00
2192	Kinderfest					28'733.50	20'074.91
3000.00	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen					3'500.00	
3130.00	Dienstleistungen Dritter					23'226.65	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne					1'943.40	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten					63.45	
4635.00	Beiträge von privaten Unternehmungen						8'800.00
4637.00	Beiträge von privaten Haushalten						11'274.91
22	Sonderschulen	65'000.00	10'000.00	62'400.00	10'000.00	66'330.00	9'910.00
	Nettoergebnis		55'000.00		52'400.00		56'420.00
220	Sonderschulen	65'000.00	10'000.00	62'400.00	10'000.00	66'330.00	9'910.00
	Nettoergebnis		55'000.00		52'400.00		56'420.00
2200	Sonderschulen	65'000.00	10'000.00	62'400.00	10'000.00	66'330.00	9'910.00
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	17'000.00		16'000.00		16'490.00	
3614.00	Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	48'000.00		46'400.00		49'840.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		10'000.00		10'000.00		9'910.00
23	Berufliche Grundbildung	115'000.00		130'000.00		108'255.00	850.00
	Nettoergebnis		115'000.00		130'000.00		107'405.00
230	Berufliche Grundbildung	115'000.00		130'000.00		108'255.00	850.00
	Nettoergebnis		115'000.00		130'000.00		107'405.00
2300	Berufliche Grundbildung	115'000.00		130'000.00		108'255.00	850.00
3631.00	Beiträge an den Kanton	50'000.00		65'000.00		44'255.00	
3634.00	Beiträge an öffentliche Unternehmungen	65'000.00		65'000.00		64'000.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						850.00

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
		Auttuna	Littag	Adiwana	Littag	Adivana	Littag
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT	240'900.00	11'700.00	256'400.00	11'800.00	241'432.90	16'550.25
	Nettoergebnis		229'200.00		244'600.00		224'882.65
32	Kultur, übrige	165'200.00	5'700.00	154'800.00	5'800.00	143'348.90	10'050.25
	Nettoergebnis		159'500.00		149'000.00		133'298.65
322	Konzert und Theater	3'000.00		3'000.00		3'000.00	
	Nettoergebnis		3'000.00		3'000.00		3'000.00
3220	Konzert und Theater	3'000.00		3'000.00		3'000.00	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	3'000.00		3'000.00		3'000.00	
329	Kultur, übriges	162'200.00	5'700.00	151'800.00	5'800.00	140'348.90	10'050.25
	Nettoergebnis		156'500.00		146'000.00		130'298.65
3290	Kultur, übriges	4'400.00	700.00	5'000.00	800.00	5'192.80	1'469.75
3130.00	Dienstleistungen Dritter	200.00		300.00		914.55	
3170.00	Reisekosten und Spesen	3'200.00		3'300.00		3'240.00	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	600.00		800.00		523.40	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	100.00		200.00		111.05	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	300.00		400.00		403.80	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen						540.00
4260.00	Rückerstattungen Dritter		700.00		800.00		929.75
3291	Gemeindesaal	157'800.00	5'000.00	146'800.00	5'000.00	135'156.10	8'580.50
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	7'600.00		7'500.00		4'814.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	500.00		500.00		294.50	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	200.00		200.00		188.50	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		34.65	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		200.00		65.80	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung					7.65	
3059.00	Übrige AG-Beiträge					1.25	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'300.00					
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	1'200.00		1'200.00		1'897.35	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	30'000.00		30'000.00		28'883.25	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	600.00					
3134.00	Sachversicherungsprämien	2'500.00		3'200.00		2'939.35	
3144.00	Unterhalt Hochbauten	11'400.00		10'100.00		3'878.10	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	87'700.00		77'600.00		77'636.30	
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien VV allg. Haushalt	5'300.00		5'300.00		5'250.85	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	7'300.00		8'900.00		9'264.55	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	2'000.00		2'000.00			
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		5'000.00		5'000.00		8'375.00
4260.00	Rückerstattungen Dritter						205.50
34	Sport und Freizeit	75'700.00	6'000.00	101'600.00	6'000.00	98'084.00	6'500.00
	Nettoergebnis		69'700.00		95'600.00		91'584.00
341	Sport	38'500.00	6'000.00	55'500.00	6'000.00	37'196.25	6'500.00
	Nettoergebnis		32'500.00		49'500.00		30'696.25
3410	Sport	38'500.00	6'000.00	55'500.00	6'000.00	37'196.25	6'500.00
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	7'000.00		5'000.00		7'217.15	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	500.00		300.00		447.45	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		23.15	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		100.00		99.95	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	600.00		500.00		746.20	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	8'000.00		6'000.00		6'574.25	
3134.00	Sachversicherungsprämien	800.00		800.00		677.70	
3143.00	Unterhalt Tiefbauten			21'200.00			
3144.00	Unterhalt Hochbauten					131.35	
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	8'000.00		8'000.00		7'978.50	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	300.00		400.00		300.55	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	100.00		100.00		401000 00	
3920.00	Interne Verrechnung von Pacht, Mieten, Benützungskosten	13'000.00	01000.00	13'000.00	01000.00	13'000.00	01500.00
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		6'000.00		6'000.00		6'500.00
342	Freizeit	37'200.00	071000 00	46'100.00	401400.00	60'887.75	001007.75
	Nettoergebnis		37'200.00		46'100.00		60'887.75
3420	Freizeit	37'200.00		46'100.00		60'887.75	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	1'000.00		1'000.00		872.20	
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	500.00		500.00		0011-15-	
3119.00	Übrige nicht aktivierbare Anlagen			6'500.00		20'154.95	
3130.00	Dienstleistungen Dritter					408.90	
3141.00	Unterhalt Strassen / Verkehrswege	01000.00		01500.00		702.65	
3143.00	Unterhalt Tiefbauten	2'000.00		2'500.00		350.00	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände					4'000.00	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	3'400.00		3'400.00		2'540.00	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	16'800.00		18'400.00		16'060.80	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	3'800.00		4'000.00		3'406.95	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	9'700.00		9'800.00		12'391.30	
4	GESUNDHEIT	619'000.00		572'100.00		636'599.85	126.15
	Nettoergebnis		619'000.00		572'100.00		636'473.70
41	Spitäler, Kranken- und Pflegeheime	417'600.00		365'600.00		421'811.40	
	Nettoergebnis		417'600.00		365'600.00		421'811.40
412	Alters-, Kranken und Pflegeheime	417'600.00		365'600.00		421'811.40	
	Nettoergebnis		417'600.00		365'600.00		421'811.40
4120	Alters-, Kranken- und Pflegeheime	417'600.00		365'600.00		421'811.40	
3611.00	Entschädigungen an den Kanton	4'500.00		4'500.00		3'767.20	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	1'000.00		1'000.00		988.00	
3631.00	Beiträge an den Kanton	400'000.00		360'000.00		404'956.20	
3634.00	Beiträge an öffentliche Unternehmungen	12'000.00				12'000.00	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	100.00		100.00		100.00	
42	Ambulante Krankenpflege	185'300.00		190'400.00		198'668.75	126.15
	Nettoergebnis		185'300.00		190'400.00		198'542.60
421	Ambulante Krankenpflege	185'300.00		190'400.00		198'668.75	126.15
	Nettoergebnis		185'300.00		190'400.00		198'542.60
4210	Ambulante Krankenpflege	185'300.00		190'400.00		198'668.75	126.15
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	16'100.00		16'100.00		15'808.00	
3614.00	Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	131'000.00		138'000.00		149'387.00	
3631.00	Beiträge an den Kanton	10'000.00		6'000.00		7'576.40	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	28'200.00		30'300.00		25'897.35	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						126.15
43	Gesundheitsprävention	16'100.00		16'100.00		16'119.70	
	Nettoergebnis		16'100.00		16'100.00		16'119.70
433	Schulgesundheitsdienst	14'600.00		14'600.00		14'952.95	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Nettoergebnis		14'600.00		14'600.00		14'952.95
4330	Schulgesundheitsdienst	14'600.00		14'600.00		14'952.95	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	3'500.00		3'500.00		3'138.25	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	200.00		200.00		112.05	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen					10.45	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse					25.05	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	500.00		500.00		1'340.00	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	300.00		300.00		457.30	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	401000 00		401000.00		50.00	
3136.00	Honorare privatärztlicher Tätigkeit	10'000.00		10'000.00		9'747.85	
3170.00	Reisekosten und Spesen	100.00		100.00		72.00	
434	Lebensmittelkontrolle	1'500.00		1'500.00		1'166.75	
	Nettoergebnis		1'500.00		1'500.00		1'166.75
4340	Lebensmittelkontrolle	1'500.00		1'500.00		1'166.75	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	1'400.00		1'400.00		500.00	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals					566.75	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	100.00		100.00		100.00	
5	SOZIALE SICHERHEIT	1'204'100.00	291'500.00	1'173'800.00	223'700.00	1'170'415.65	303'134.25
	Nettoergebnis		912'600.00		950'100.00		867'281.40
52	Invalidität	1'000.00		1'000.00		996.75	
	Nettoergebnis		1'000.00		1'000.00		996.75
524	Leistungen an Invalide	1'000.00		1'000.00		996.75	
	Nettoergebnis		1'000.00		1'000.00		996.75
5240	Leistungen an Invalide	1'000.00		1'000.00		996.75	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	1'000.00		1'000.00		996.75	
53	Alter + Hinterlassene	19'500.00	4'000.00	22'800.00	4'000.00	21'519.20	4'237.85
	Nettoergebnis	10 000.00	15'500.00	22 000.00	18'800.00	21010.20	17'281.35
531	Alters- u.Hinterlassenenvers. AHV	2'900.00		3'300.00		3'287.20	
	Nettoergebnis	_ 000.00	2'900.00	2 000.00	3'300.00	0 201 120	3'287.20

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
5310	Alters- u.Hinterlassenenvers.AHV	2'900.00		3'300.00		3'287.20	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	2'400.00		2'800.00		2'760.55	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	200.00		200.00		177.95	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	200.00		200.00		241.15	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		43.30	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse					39.55	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung					22.05	
3059.00	Übrige AG-Beiträge					2.65	
533	Leistungen an Pensionierte	8'300.00		11'200.00		9'720.35	
	Nettoergebnis		8'300.00		11'200.00		9'720.35
5330	Leistungen an Pensionierte	8'300.00		11'200.00		9'720.35	
3062.00	Teuerungszulagen auf Renten und Rentenanteilen	8'300.00		11'200.00		9'720.35	
535	Leistungen an das Alter	8'300.00	4'000.00	8'300.00	4'000.00	8'511.65	4'237.85
	Nettoergebnis		4'300.00		4'300.00		4'273.80
5350	Leistungen an das Alter	8'300.00	4'000.00	8'300.00	4'000.00	8'511.65	4'237.85
3171.00	Exkursionen, Schulreisen und Lager	8'000.00		8'000.00		8'151.65	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	300.00		300.00		360.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		4'000.00		4'000.00		4'237.85
54	Familie und Jugend	111'000.00	10'000.00	119'400.00	19'700.00	146'726.15	39'336.65
	Nettoergebnis		101'000.00		99'700.00		107'389.50
543	Alimentenbevorschussung und -inkasso	39'800.00	10'000.00	44'300.00	12'000.00	40'211.55	13'787.00
	Nettoergebnis		29'800.00		32'300.00		26'424.55
5430	Alimentenbevorschussung und -inkasso	39'800.00	10'000.00	44'300.00	12'000.00	40'211.55	13'787.00
3130.00	Dienstleistungen Dritter	3'800.00		3'800.00		2'807.20	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	6'000.00		6'000.00		5'158.35	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	30'000.00		34'500.00		32'246.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		10'000.00		12'000.00		13'787.00
545	Leistungen an Familien	71'200.00		75'100.00	7'700.00	106'514.60	25'549.65
	Nettoergebnis		71'200.00		67'400.00		80'964.95
5450	Leistungen an Familien (allgemein)	71'200.00		75'100.00	7'700.00	106'514.60	25'549.65

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals			9'000.00			
3030.01	Betreuung Pflegekinder					9'000.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten			600.00		584.40	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse			200.00		130.80	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	200.00		200.00		295.95	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	10'700.00		9'900.00		8'695.00	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	50'300.00		50'200.00		82'279.35	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	10'000.00		5'000.00		5'529.10	
4260.00	Rückerstattungen Dritter				7'700.00		25'549.65
57	Sozialhilfe und Asylwesen	1'072'600.00	277'500.00	1'030'600.00	200'000.00	1'001'173.55	259'559.75
	Nettoergebnis		795'100.00		830'600.00		741'613.80
572	Wirtschaftliche Hilfe	255'000.00	87'500.00	304'000.00	90'000.00	296'221.75	109'215.45
	Nettoergebnis		167'500.00		214'000.00		187'006.30
5720	Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe	255'000.00	87'500.00	304'000.00	90'000.00	296'221.75	109'215.45
3631.00	Beiträge an den Kanton	5'000.00		4'000.00		4'614.00	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	250'000.00		300'000.00		291'607.75	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		85'000.00		90'000.00		109'215.45
4631.00	Beiträge vom Kanton		2'500.00				
573	Asylwesen	177'900.00	190'000.00	103'000.00	110'000.00	136'299.20	150'287.65
	Nettoergebnis	12'100.00		7'000.00		13'988.45	
5730	Asylwesen	177'900.00	190'000.00	103'000.00	110'000.00	136'299.20	150'287.65
3134.00	Sachversicherungsprämien	100.00		100.00		70.95	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	2'800.00		2'900.00		2'633.00	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	175'000.00		100'000.00		133'595.25	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		160'000.00		90'000.00		127'162.65
4611.00	Entschädigungen vom Kanton		30'000.00		20'000.00		23'125.00
579	Fürsorge, übriges	639'700.00		623'600.00		568'652.60	56.65
	Nettoergebnis		639'700.00		623'600.00		568'595.95
5790	Fürsorge, übriges	639'700.00		623'600.00		568'652.60	56.65
3611.00	Entschädigungen an den Kanton	1'300.00		700.00		360.50	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	58'000.00		58'000.00		41'215.25	
3631.00	Beiträge an den Kanton	550'000.00		535'000.00		502'247.50	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	400.00		400.00		400.00	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	30'000.00		29'500.00		24'429.35	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						56.65
6	VERKEHR UND NACHRICHTENÜBERMITTLUNG	353'400.00	18'000.00	423'000.00	16'000.00	442'043.75	27'424.30
	Nettoergebnis		335'400.00		407'000.00		414'619.45
61	Strassenverkehr	353'400.00	18'000.00	423'000.00	16'000.00	442'043.75	27'424.30
	Nettoergebnis		335'400.00		407'000.00		414'619.45
613	Kantonsstrassen, übrige	57'000.00		57'000.00		57'009.20	
	Nettoergebnis		57'000.00		57'000.00		57'009.20
6130	Kantonsstrassen, übrige	57'000.00		57'000.00		57'009.20	
3660.20	Plan.Abschr.Inv.beitr.allg.Haush.an	57'000.00		57'000.00		57'009.20	
615	Gemeindestrassen	296'400.00	18'000.00	366'000.00	16'000.00	385'034.55	27'424.30
	Nettoergebnis		278'400.00		350'000.00		357'610.25
6150	Gemeindestrassen	296'400.00	18'000.00	366'000.00	16'000.00	385'034.55	27'424.30
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	8'000.00		7'500.00		6'962.30	
3102.00	Drucksachen, Publikationen	300.00		300.00			
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge					747.90	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	14'000.00		9'000.00		13'558.50	
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.	500.00		13'000.00		14'346.45	
3141.00	Unterhalt Strassen / Verkehrswege	67'000.00		138'100.00		87'704.50	
3144.00	Unterhalt Hochbauten	1'000.00		1'000.00			
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.	1'500.00		1'500.00			
3300.10	Plan. Abschr. Strassen / Verkehrswege allg. HH	86'300.00		88'000.00		84'764.45	
3300.30	Planmässige Abschreibungen Tiefbauten allg. Haushalt	2'200.00		2'100.00		2'154.50	
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien VV allg. Haushalt	4'200.00		4'200.00		4'199.35	
3301.10	Ausserplanm. Abschr. Strassen VV allg. HH					49'348.95	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	100.00		100.00		100.00	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	61'800.00		57'800.00		61'073.05	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	13'800.00		12'600.00		12'955.20	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	35'700.00		30'800.00		47'119.40	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		7'000.00		6'000.00		7'725.00
4260.00	Rückerstattungen Dritter						8'699.30
4611.00	Entschädigungen vom Kanton		11'000.00		10'000.00		11'000.00

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoergebnis	830'100.00	678'400.00 151'700.00	810'200.00	638'500.00 171'700.00	782'990.11	628'432.01 154'558.10
71	Wasserversorgung Nettoergebnis	1'700.00	1'700.00	1'700.00	1'700.00	4'434.05	4'434.05
710	Wasserversorgung Nettoergebnis	1'700.00	1'700.00	1'700.00	1'700.00	4'434.05	4'434.05
7100 3120.00 3143.00	Wasserversorgung Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV Unterhalt Tiefbauten	1'700.00 1'700.00		1'700.00 1'700.00		4'434.05 4'309.20 124.85	
72	Abwasserbeseitigung	429'200.00	429'200.00	400'200.00	400'200.00	376'303.30	376'303.30
720	Abwasserbeseitigung	429'200.00	429'200.00	400'200.00	400'200.00	376'303.30	376'303.30
7201 3120.75 3130.75 3132.75 3134.75 3143.75 3158.75 3300.31 3320.91 3612.01 3612.02 3612.03 3612.75 3614.75	Abwasserbeseitigung [Gemeindebetrieb] Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV Dienstleistungen Dritter Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc. Sachversicherungsprämien Unterhalt Tiefbauten Unterhalt immaterielle Anlagen Plan.Abschr.Tiefbauten spez.finanz. Gemeindebetriebe Plan.Abschr.übrige immat.Anlagen spez.finanz. Gemeindeb. Entschädigungen an Gemeinden, Löhne Entschädigungen an Gemeinden, Soziallasten Entschädigungen an Gemeinden, Kosten Werkhof Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	429'200.00 3'000.00 200.00 97'500.00 200.00 40'000.00 2'200.00 84'000.00 20'500.00 3'900.00 900.00 2'300.00 170'000.00 4'500.00	429'200.00	400'200.00 3'000.00 10'000.00 28'300.00 200.00 40'000.00 3'400.00 82'000.00 44'300.00 3'700.00 800.00 2'000.00 178'000.00	400'200.00	376'303.30 2'687.00 2'965.70 32'065.60 123.95 44'309.65 3'370.00 80'005.90 44'303.90 3'932.95 834.30 3'034.35 156'100.00 2'570.00	376'303.30
4240.75 4260.75 4409.01 4660.71	Benützungsgebühren und Dienstleistungen Rückerstattungen Dritter Verzinsung Nettovermögen Planm.Auflösung pass.Inv.beitr.v.priv.Haushalten		234'000.00 66'000.00		234'000.00 4'300.00 56'200.00		224'584.05 863.50 1'443.00 46'130.85
9011.00	spze.fin.Gde.betriebe Abschluss Spezialfinanzierungen im EK, Aufw.überschuss		129'200.00		105'700.00		103'281.90

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
73	Abfallwirtschaft	228'700.00	226'200.00	219'300.00	216'300.00	221'319.56	218'957.36
	Nettoergebnis		2'500.00		3'000.00		2'362.20
730	Abfallwirtschaft	228'700.00	226'200.00	219'300.00	216'300.00	221'319.56	218'957.36
	Nettoergebnis		2'500.00		3'000.00		2'362.20
7300	Abfallwirtschaft	2'500.00		3'500.00	500.00	2'362.20	
3631.00	Beiträge an den Kanton	1'000.00		2'000.00		928.85	
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	1'500.00		1'500.00		1'433.35	
4260.00	Rückerstattungen Dritter				500.00		
7301	Abfallwirtschaft [Gemeindebetrieb]	226'200.00	226'200.00	215'800.00	215'800.00	218'957.36	218'957.36
3010.85	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	9'500.00		9'500.00		4'781.75	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	600.00		600.00		310.30	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		16.00	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	100.00		100.00		69.35	
3099.00	Übriger Personalaufwand	200.00		200.00		100.00	
3101.85	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	7'800.00		10'000.00		4'771.65	
3102.85	Drucksachen, Publikationen	1'500.00		1'900.00		1'555.80	
3112.85	Kleider, Wäsche, Vorhänge			200.00			
3120.85	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	600.00		600.00		602.25	
3130.85	Dienstleistungen Dritter	3'900.00		3'500.00		3'831.46	
3130.86	Hauskehricht Transport	31'000.00		32'000.00		30'345.80	
3130.87	Hauskehricht Verbrennung	32'000.00		33'000.00		31'942.40	
3130.88	Grüngut	71'000.00		68'000.00		70'622.30	
3130.89	Diverser Abfall	7'000.00		8'000.00		6'976.45	
3300.41	Plan.Abschr.Hochbauten spezialfinanzierte Gmd.betriebe	5'000.00		5'000.00		5'020.55	
3612.01	Entschädigungen an Gemeinden, Löhne	22'400.00		15'800.00		27'210.70	
3612.02	Entschädigungen an Gemeinden, Soziallasten	5'000.00		3'400.00		5'348.30	
3612.03	Entschädigungen an Gemeinden, Kosten Werkhof	13'000.00		8'400.00		19'452.30	
3612.85	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	11'000.00		11'000.00		3'500.00	
3614.85	Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	4'500.00		4'500.00		2'500.00	
4240.85	Kehrichtgebühren		146'000.00		138'000.00		144'901.68
4240.88	Grüngutgebühren		65'000.00		64'000.00		63'090.74
4260.85	Rückerstattungen Dritter		8'000.00		8'000.00		8'188.23
4409.01	Verzinsung Nettovermögen				200.00		52.00
9011.00	Abschluss Spezialfinanzierungen im EK, Aufw.überschuss		7'200.00		5'600.00		2'724.71
74	Verbauungen	49'700.00	12'000.00	54'300.00	12'000.00	41'246.50	10'119.70

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Nettoergebnis		37'700.00		42'300.00		31'126.80
741	Gewässerverbauungen	49'700.00	12'000.00	54'300.00	12'000.00	41'246.50	10'119.70
	Nettoergebnis		37'700.00		42'300.00		31'126.80
7410	Gewässerverbauungen	44'400.00	12'000.00	49'000.00	12'000.00	35'925.80	10'119.70
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	500.00		500.00		375.45	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'600.00		600.00		161.45	
3142.00	Unterhalt Wasserbau	2'500.00		4'000.00		1'144.25	
3300.20	Planmässige Abschreibungen Wasserbau	19'000.00		20'000.00		16'791.85	
3611.00	Entschädigungen an den Kanton	8'000.00		8'000.00		8'464.60	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	5'000.00		4'000.00			
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	4'300.00		6'800.00		4'531.15	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	1'000.00		1'500.00		961.15	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	2'500.00	401000.00	3'600.00	401000.00	3'495.90	401440 70
4611.00	Entschädigungen vom Kanton		12'000.00		12'000.00		10'119.70
7420	Schutzverbauungen, übrige	5'300.00		5'300.00		5'320.70	
3300.30	Planmässige Abschreibungen Tiefbauten allg. Haushalt	5'300.00		5'300.00		5'320.70	
75	Arten- und Landschaftsschutz	14'200.00		15'700.00		15'072.90	
	Nettoergebnis		14'200.00		15'700.00		15'072.90
750	Arten- und Landschaftsschutz	14'200.00		15'700.00		15'072.90	
	Nettoergebnis		14'200.00		15'700.00		15'072.90
7500	Arten- und Landschaftsschutz	14'200.00		15'700.00		15'072.90	
3000.00	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen	500.00		500.00		760.00	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial					241.40	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	2'000.00		2'000.00		1'673.45	
3170.00	Reisekosten und Spesen	200.00		700.00		56.45	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	600.00		600.00		593.00	
3631.00	Beiträge an den Kanton	100.00		100.00		61.00	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	700.00		700.00			
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	5'600.00		6'300.00		5'891.95	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	1'300.00		1'400.00		1'249.85	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	3'200.00		3'400.00		4'545.80	
77	Übriger Umweltschutz	46'400.00	6'000.00	53'800.00	8'000.00	46'377.70	5'362.20

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	Autoral	Budget 2026	Aufwand	Budget 2025	A	Rechnung 2024
	N	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Nettoergebnis		40'400.00		45'800.00		41'015.50
771	Friedhof und Bestattung	46'400.00	6'000.00	53'800.00	8'000.00	46'377.70	5'362.20
	Nettoergebnis		40'400.00		45'800.00		41'015.50
7710	Friedhof und Bestattung (allgemein)	46'400.00	6'000.00	53'800.00	8'000.00	46'377.70	5'362.20
3000.00	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen	600.00		600.00		480.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten					7.75	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen					1.60	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse					1.75	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	600.00		600.00			
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	1'500.00		1'800.00		843.40	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	17'500.00		17'500.00		16'952.20	
3143.00	Unterhalt Tiefbauten	6'000.00		13'000.00		7'059.20	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	11'200.00		11'600.00		10'602.55	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	2'500.00		2'500.00		2'249.10	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	6'500.00		6'200.00		8'180.15	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		6'000.00		8'000.00		5'362.20
79	Raumordnung	60'200.00	5'000.00	65'200.00	2'000.00	78'236.10	17'689.45
	Nettoergebnis		55'200.00		63'200.00		60'546.65
790	Raumordnung	60'200.00	5'000.00	65'200.00	2'000.00	78'236.10	17'689.45
	Nettoergebnis		55'200.00		63'200.00		60'546.65
7900	Raumordnung (allgemein)	60'200.00	5'000.00	65'200.00	2'000.00	78'236.10	17'689.45
3102.00	Drucksachen, Publikationen					216.50	
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.	16'000.00		21'000.00		34'045.60	
3170.00	Reisekosten und Spesen					43.00	
3320.90	Plan. Abschr übrige immat. Anlagen allg. Haushalt	38'300.00		38'300.00		38'299.00	
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	5'900.00		5'900.00		5'632.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter		5'000.00		2'000.00		2'987.85
4511.00	Entnahmen aus Fonds EK						14'701.60
8	VOLKSWIRTSCHAFT	30'700.00	65'200.00	32'900.00	65'300.00	6'115.50	61'063.45
	Nettoergebnis	34'500.00		32'400.00		54'947.95	
81	Landwirtschaft	5'500.00	200.00	6'200.00	300.00	6'115.50	114.00
• .	Nettoergebnis		5'300.00		5'900.00		6'001.50

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
812	Strukturverbesserungen Nettoergebnis	500.00	500.00	500.00	500.00	1'326.65	1'326.65
8120 3010.00	Strukturverbesserungen Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	500.00 300.00		500.00 300.00		1'326.65	
3143.00 3170.00	Unterhalt Tiefbauten Reisekosten und Spesen	200.00		200.00		1'185.65 141.00	
813	Produktionsverbesserungen Vieh Nettoergebnis	2'000.00	2'000.00	2'000.00	2'000.00	2'000.00	2'000.00
8130 3635.00	Produktionsverbesserungen Vieh Beiträge an private Unternehmungen	2'000.00 2'000.00		2'000.00 2'000.00		2'000.00 2'000.00	
814	Produktionsverbesserungen Pflanzen Nettoergebnis	3'000.00	200.00 2'800.00	3'700.00	300.00 3'400.00	2'788.85	114.00 2'674.85
8140 3010.00 3053.00	Produktionsverbesserungen Pflanzen Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals AG-Beiträge an Unfallversicherungen	3'000.00 1'300.00	200.00	3'700.00 1'300.00	300.00	2'788.85 1'360.00 4.55	114.00
3170.00 3637.00 3910.01 3910.02	Reisekosten und Spesen Beiträge an private Haushalte Interne Verrechnung Löhne Interne Verrechnung Soziallasten	1'500.00 100.00		200.00 2'000.00 100.00		1'365.00 29.90 6.35	
3910.02 3910.03 4631.00	Interne Verrechnung Sozialiasten Interne Verrechnung Kosten WH Beiträge vom Kanton	100.00	200.00	100.00	300.00	23.05	114.00
82	Forstwirtschaft Nettoergebnis	25'000.00	25'000.00	25'000.00	25'000.00		
820	Forstwirtschaft Nettoergebnis	25'000.00	25'000.00	25'000.00	25'000.00		
8200 3632.00	Forstbetrieb Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	25'000.00 25'000.00		25'000.00 25'000.00			
85	Industrie, Gewerbe, Handel Nettoergebnis	200.00	200.00	1'200.00	1'200.00		

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
850	Industrie, Gewerbe, Handel Nettoergebnis	200.00	200.00	1'200.00	1'200.00		
8500 3141.00	Industrie, Gewerbe, Handel Unterhalt Strassen / Verkehrswege	200.00		1'200.00 1'000.00			
3170.00	Reisekosten und Spesen	200.00		200.00			
87	Brennstoffe und Energie Nettoergebnis	65'000.00	65'000.00	500.00 64'500.00	65'000.00	60'949.45	60'949.45
871	Elektrizität Nettoergebnis	65'000.00	65'000.00	500.00 64'500.00	65'000.00	60'949.45	60'949.45
8710 3170.00	Elektrizität Reisekosten und Spesen		65'000.00	500.00 500.00	65'000.00		60'949.45
4120.00	Konzessionen		65'000.00	000.00	65'000.00		60'949.45
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoergebnis	412'100.00 6'607'200.00	7'019'300.00	384'000.00 6'456'000.00	6'840'000.00	424'738.50 6'066'203.15	6'490'941.65
91	Steuern Nettoergebnis	12'100.00 5'509'900.00	5'522'000.00	12'800.00 5'489'200.00	5'502'000.00	3'641.70 5'300'027.70	5'303'669.40
910	Steuern Nettoergebnis	12'100.00 5'509'900.00	5'522'000.00	12'800.00 5'489'200.00	5'502'000.00	3'641.70 5'300'027.70	5'303'669.40
9100 3180.09	Allgemeine Gemeindesteuern Wertberichtigungen auf Forderungen	8'000.00	5'440'000.00	9'000.00	5'380'000.00	-658.30 -10'440.00	5'123'457.00
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste	10'000.00		10'000.00		11'003.15	
3181.00 3181.09	Tatsächliche Forderungsverluste Jur.P. Eingang abgeschriebener Forderungen	-2'000.00		-1'000.00		963.25 -2'184.70	
4000.00	Einkommenssteuern nat. Personen RJ		4'500'000.00		4'400'000.00		4'246'463.55
4000.10 4000.30	Einkommenssteuern nat.Personen f.Jahre		300'000.00		340'000.00		266'864.71 -860.55
4000.30	Pauschale Steueranrechnung nat.Personen Vermögenssteuern nat. Personen RJ		450'000.00		410'000.00		-860.55 427'684.55
4001.10	Vermögenssteuern nat.Personen f.Jahre		30'000.00		40'000.00		27'728.59
4002.00	Quellensteuern natürliche Personen		45'000.00		50'000.00		44'241.20
4010.00	Gewinn- und Kapitalsteuern jur. Personen		115'000.00		140'000.00		111'561.70

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
4010.30	Pauschale Steueranrechnung JP						-226.75
9101 3181.00 3601.00	Sondersteuern Tatsächliche Forderungsverluste Ertragsanteile an den Kanton	4'100.00 4'100.00	82'000.00	3'800.00 3'800.00	122'000.00	4'300.00 240.00 4'060.00	180'212.40
4000.20 4022.00 4024.00	Nachsteuern und Bussen nat. Personen Vermögensgewinnsteuern Erbschafts- und Schenkungssteuern		60'000.00		100'000.00		10'830.35 142'353.00 5'789.05
4033.00	Hundetaxen		22'000.00		22'000.00		21'240.00
93	Finanz- und Lastenausgleich Nettoergebnis	798'000.00	798'000.00	642'000.00	642'000.00	555'100.00	555'100.00
930	Finanz- und Lastenausgleich Nettoergebnis	798'000.00	798'000.00	642'000.00	642'000.00	555'100.00	555'100.00
9300 4621.50 4621.60	Finanz- und Lastenausgleich Innerkantonaler Finanzausgleich vom Kt. an GMD. Feinausgleich		798'000.00 747'000.00 51'000.00		642'000.00 591'000.00 51'000.00		555'100.00 504'000.00 51'100.00
96	Vermögens- und Schuldenverwaltung Nettoergebnis	94'000.00 28'400.00	122'400.00	75'800.00 44'100.00	119'900.00	85'794.90 100'515.82	186'310.72
961	Zinsen Nettoergebnis	71'800.00	50'400.00 21'400.00	51'800.00	49'400.00 2'400.00	36'636.70 14'574.37	51'211.07
9610 3400.00 3401.00 3409.01	Zinsen Verzinsung laufende Verbindlichkeiten Verzinsung Finanzverbindlichkeiten Verzinsung Nettovermögen	71'800.00 10'000.00 61'800.00	50'400.00	51'800.00 11'600.00 35'700.00 4'500.00	49'400.00	36'636.70 12'670.85 22'470.85 1'495.00	51'211.07
4400.00 4401.00 4451.00	Zinsen flüssige Mittel Zinsen Forderungen und Kontokorrente Erträge aus Beteiligungen VV		100.00 5'000.00 45'300.00		100.00 4'000.00 45'300.00		72.57 5'220.50 45'918.00
963	Liegenschaften des Finanzvermögens Nettoergebnis	22'200.00 49'800.00	72'000.00	24'000.00 46'500.00	70'500.00	49'158.20 85'941.45	135'099.65
9630 3910.01	Liegenschaften des Finanzvermögens Interne Verrechnung Löhne	2'500.00 1'400.00	3'000.00	1'900.00 1'100.00	3'000.00	2'877.40 1'450.55	33'612.85

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	300.00		200.00		307.70	
3910.03	Interne Verrechnung Kosten WH	800.00		600.00		1'119.15	
4411.00	Gewinn aus Verkäufen von Sachanlagen FV						30'637.90
4430.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV		3'000.00		3'000.00		2'974.95
9632	Liegenschaft 983 (ehem. Post)	12'600.00	35'200.00	13'600.00	35'700.00	10'786.75	34'993.35
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	3'000.00		4'000.00		2'810.30	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	200.00		300.00		182.45	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		44.50	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse			100.00		40.85	
3430.40	Baulicher Unterhalt Gebäude FV	1'000.00		1'000.00		361.30	
3431.00	Nicht baulicher Liegenschaftenunterhalt	1'000.00		1'000.00		327.70	
3439.10	Ver- und Entsorgung	5'700.00		5'000.00		5'695.35	
3439.30	Sachversicherungsprämien	1'000.00		1'200.00		935.35	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	500.00		700.00		388.95	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	100.00		200.00			
4430.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV		31'700.00		31'700.00		31'716.00
4439.00	Übriger Liegenschaftenertrag FV		3'500.00		4'000.00		3'277.35
9633	Liegenschaft 984 (ehem. Raiffeisen)	7'100.00	33'800.00	8'500.00	31'800.00	35'494.05	66'493.45
3430.40	Baulicher Unterhalt Gebäude FV	1'000.00		2'700.00		26'817.65	
3431.00	Nicht baulicher Liegenschaftenunterhalt	500.00		500.00		298.05	
3439.10	Ver- und Entsorgung	3'500.00		3'000.00		3'343.40	
3439.30	Sachversicherungsprämien	1'200.00		1'600.00		1'106.55	
3439.40	Dienstleistungen Dritter					486.45	
3439.50	Honorare externe Berater, Gutachter,					2'575.60	
3910.01	Interne Verrechnung Löhne	700.00		600.00		866.35	
3910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	200.00		100.00			
4430.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV		28'800.00		28'800.00		28'800.00
4439.00	Übriger Liegenschaftenertrag FV		5'000.00		3'000.00		37'693.45
97	Rückverteilungen		500.00		500.00		724.75
	Nettoergebnis	500.00		500.00		724.75	
971	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		500.00		500.00		724.75
	Nettoergebnis	500.00		500.00		724.75	
9710	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		500.00		500.00		724.75
4699.10	Rückverteilung CO2-Abgabe		500.00		500.00		724.75

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung	A £	Budget 2026	A £	Budget 2025	A £	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
99	Nicht aufgeteilte Posten	306'000.00	576'400.00	295'400.00	575'600.00	335'301.90	445'136.78
	Nettoergebnis	270'400.00		280'200.00		109'834.88	
990	Nicht aufgeteilte Posten	306'000.00	306'000.00	295'400.00	295'400.00	335'301.90	335'301.90
9901	Werkhof	306'000.00	306'000.00	295'400.00	295'400.00	335'301.90	335'301.90
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	197'200.00		203'000.00		208'426.45	
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und	-4'100.00		-9'000.00		-12'454.50	
	Betriebspersonals						
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	12'400.00		12'500.00		12'048.60	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	24'100.00		22'300.00		22'650.60	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	2'700.00		3'100.00		2'926.60	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	2'800.00		2'800.00		2'691.60	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	1'600.00		1'400.00		1'078.30	
3059.00	Übrige AG-Beiträge	200.00		200.00		175.15	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'800.00		500.00			
3099.00	Übriger Personalaufwand	1'100.00		1'300.00		543.10	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	10'200.00		10'000.00		9'104.40	
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	6'000.00		6'000.00		13'000.00	
3112.00	Kleider, Wäsche, Vorhänge	2'000.00		1'500.00		1'742.00	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	4'500.00		3'500.00		4'437.00	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'400.00		1'200.00		842.05	
3134.00	Sachversicherungsprämien	6'900.00		5'300.00		6'893.45	
3137.00	Steuern und Abgaben	2'400.00		2'400.00		2'348.20	
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.	26'000.00		20'300.00		36'300.70	
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	5'000.00		5'000.00		5'000.00	
3170.00	Reisekosten und Spesen	1'800.00		2'100.00		2'043.60	
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien VV allg. Haushalt					15'504.60	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						40.00
4612.01	Entschädigungen von Gemeinden, Löhne		27'700.00		20'800.00		30'506.60
4612.02	Entsch. von Gemeinden, Soziallasten		6'200.00		4'500.00		6'471.25
4612.03	Entschäd. von Gemeinden, Kosten Werkhof		16'100.00		11'100.00		23'536.60
4910.01	Interne Verrechnung Löhne		142'000.00		147'900.00		138'505.90
4910.02	Interne Verrechnung Soziallasten		31'900.00		32'200.00		29'380.80
4910.03	Interne Verrechnung Kosten Werkhof		82'100.00		78'900.00		106'860.75
999	Abschluss		270'400.00		280'200.00		109'834.88
	Nettoergebnis	270'400.00		280'200.00		109'834.88	

Gemeinde Vordemwald

Erfolgsrechnung

1.1.2026 - 31.12.2026

Einwohnergemeinde

Nummer	Erfolgsrechnung		Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
9990 9001.00	Abschluss Aufwandüberschuss Erfolgsrechnung		270'400.00 270'400.00		280'200.00 280'200.00		109'834.88 109'834.88

Budget / 09.09.2025 Seite 57



ERFOLGSRECHNUNG ARTENGLIEDERUNG

1.1.2026 - 31.12.2026

Einwohnergemeinde

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung Zusammenzug	A - £	Budget 2026	A £	Budget 2025	A £ a . a . l	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Erfolgsrechnung	8'633'000.00	8'633'000.00	8'343'500.00	8'343'500.00	8'135'269.96	8'135'269.96
3	Aufwand	8'633'000.00		8'343'500.00		8'135'269.96	
30 31 33 34 36 39	Personalaufwand Sach- und übriger Betriebsaufwand Abschreibungen Verwaltungsvermögen Finanzaufwand Transferaufwand Interne Verrechnungen	1'663'300.00 1'311'900.00 668'400.00 86'700.00 4'617'100.00 285'600.00		1'633'500.00 1'404'200.00 654'000.00 67'800.00 4'293'000.00 291'000.00		1'531'947.85 1'394'188.11 706'277.50 78'584.10 4'119'251.20 305'021.20	
4	Ertrag		8'226'200.00		7'952'000.00		7'919'428.47
40 41 42 44 45 46 49	Fiskalertrag Regalien und Konzession Entgelte Finanzertrag Entnahmen Fonds u.Spezialfinanzierungen Transferertrag Interne Verrechnungen		5'522'000.00 65'000.00 1'031'700.00 255'800.00 2'000.00 1'064'100.00 285'600.00		5'502'000.00 65'000.00 962'700.00 257'700.00 5'300.00 868'300.00 291'000.00		5'303'669.40 60'949.45 1'097'377.54 336'445.47 15'801.60 800'163.81 305'021.20
9	Abschluss		406'800.00		391'500.00		215'841.49
90	Abschlusskonten		406'800.00		391'500.00		215'841.49

Budget / 09.09.2025 Seite 59

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
	Erfolgsrechnung	8'633'000.00	8'633'000.00	8'343'500.00	8'343'500.00	8'135'269.96	8'135'269.96
3	Aufwand	8'633'000.00		8'343'500.00		8'135'269.96	
30	Personalaufwand	1'663'300.00		1'633'500.00		1'531'947.85	
300	Behörden und Kommissionen	112'500.00		111'300.00		118'130.10	
3000 3000.00	Entsch.Tag-u.Sitzungsg.Behörden/Kommiss. Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden / Kommissionen	112'500.00 112'500.00		111'300.00 111'300.00		118'130.10 118'130.10	
301	Löhne Verwaltungs- u.Betriebspersonals	1'217'600.00		1'214'100.00		1'115'979.65	
3010 3010.00 3010.09 3010.85	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebsperson Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	1'217'600.00 1'224'900.00 -16'800.00 9'500.00		1'214'100.00 1'227'600.00 -23'000.00 9'500.00		1'115'979.65 1'142'802.40 -31'604.50 4'781.75	
302	Löhne der Lehrpersonen	9'000.00		9'000.00		8'050.00	
3020 3020.00	Löhne der Lehrpersonen Löhne der Lehrpersonen	9'000.00 9'000.00		9'000.00 9'000.00		8'050.00 8'050.00	
303	Temporäre Arbeitskräfte					9'000.00	
3030 3030.01	Temporäre Arbeitskräfte Betreuung Pflegekinder					9'000.00 9'000.00	
305	Arbeitgeberbeiträge	256'800.00		246'600.00		233'593.55	
3050 3050.00	AG-Beitr.AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	82'000.00 82'000.00		81'100.00 81'100.00		72'587.30 72'587.30	
3052 3052.00	AG-Beiträge an andere Pensionskassen AG-Beiträge an Pensionskassen	126'900.00 126'900.00		120'300.00 120'300.00		120'897.05 120'897.05	
3053 3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen AG-Beiträge an Unfallversicherungen	16'400.00 16'400.00		17'500.00 17'500.00		16'510.55 16'510.55	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
		Auiwaiiu	Eiliay	Auiwaiiu	Ertrag Aufwarid	Ertray
3054	AG-Beiträge an Fam.ausgleichskasse	18'300.00		18'300.00	16'261.85	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	18'300.00		18'300.00	16'261.85	
3055	AG-Beiträge an Krankentaggeldvers.	12'000.00		8'200.00	6'442.20	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherung	12'000.00		8'200.00	6'442.20	
3059	Übrige AG-Beiträge	1'200.00		1'200.00	894.60	
3059.00	Übrige AG-Beiträge	1'200.00		1'200.00	894.60	
306	Arbeitgeberleistungen	8'300.00		11'200.00	9'720.35	
3062	Teuerungszulagen a.Renten u.Rentenanteilen	8'300.00		11'200.00	9'720.35	
3062.00	Teuerungszulagen auf Renten und Rentenanteilen	8'300.00		11'200.00	9'720.35	
309	Übriger Personalaufwand	59'100.00		41'300.00	37'474.20	
3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	41'500.00		25'500.00	27'415.85	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	41'500.00		25'500.00	27'415.85	
3091	Personalwerbung	500.00		500.00		
3091.00	Personalwerbung	500.00		500.00		
3099	Übriger Personalaufwand	17'100.00		15'300.00	10'058.35	
3099.00	Übriger Personalaufwand	17'100.00		15'300.00	10'058.35	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'311'900.00		1'404'200.00	1'394'188.11	
310	Material- und Warenaufwand	144'300.00		151'700.00	133'900.00	
3100	Büromaterial	6'800.00		7'300.00	5'076.05	
3100.00	Büromaterial	6'800.00		7'300.00	5'076.05	
3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	54'000.00		53'800.00	47'821.95	
3101.00	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	46'200.00		43'800.00	43'050.30	
3101.85	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	7'800.00		10'000.00	4'771.65	
3102	Drucksachen, Publikationen	18'400.00		19'300.00	18'117.25	
3102.00	Drucksachen, Publikationen	16'900.00		17'400.00	16'561.45	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung		Budget 2026		Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
3102.85	Drucksachen, Publikationen	1'500.00		1'900.00	1'555.80	
3103	Fachliteratur, Zeitschriften	2'700.00		6'900.00	4'494.65	
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	2'700.00		6'900.00	4'494.65	
3104	Lehrmittel	60'500.00		59'500.00	56'413.60	
3104.00	Lehrmittel	54'300.00		52'600.00	51'457.05	
3104.01	Lehrmittel (TW)	6'200.00		6'900.00	4'956.55	
3105	Lebensmittel	1'900.00		1'400.00	1'068.45	
3105.00	Lebensmittel	1'900.00		1'400.00	1'068.45	
3109	Übriger Material- und Warenaufwand			3'500.00	908.05	
3109.00	Übriger Material- und Warenaufwand			3'500.00	908.05	
311	Nicht aktivierbare Anlagen	84'100.00		121'000.00	121'931.15	
3110	Büromöbel ugeräte, Schulmobiliar	5'300.00		18'800.00	23'716.85	
3110.00	Büromöbel und -geräte, Schulmobiliar	5'300.00		18'800.00	23'716.85	
3111	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	21'000.00		24'700.00	25'734.20	
3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	21'000.00		24'700.00	25'734.20	
3112	Kleider, Wäsche, Vorhänge	11'700.00		26'800.00	8'652.65	
3112.00	Kleider, Wäsche, Vorhänge	11'700.00		26'600.00	8'652.65	
3112.85	Kleider, Wäsche, Vorhänge			200.00		
3113	Hardware	16'700.00		17'000.00	18'082.40	
3113.00	Hardware	16'700.00		17'000.00	18'082.40	
3118	Immaterielle Anlagen	29'400.00		27'200.00	25'590.10	
3118.00	Immaterielle Anlagen	29'400.00		27'200.00	25'590.10	
3119	Übrige nicht aktivierbare Anlagen			6'500.00	20'154.95	
3119.00	Übrige nicht aktivierbare Anlagen			6'500.00	20'154.95	
312	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	207'000.00		191'800.00	204'759.65	
3120	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	207'000.00		191'800.00	204'759.65	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung		Budget 2026		Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertraç
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	203'400.00		188'200.00	201'470.40	
3120.75	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	3'000.00		3'000.00	2'687.00	
3120.85	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	600.00		600.00	602.25	
313	Dienstleistungen und Honorare	467'000.00		425'900.00	472'751.34	
3130	Dienstleistungen Dritter	235'400.00		247'200.00	260'691.39	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	90'300.00		92'700.00	114'007.28	
3130.75	Dienstleistungen Dritter	200.00		10'000.00	2'965.70	
3130.85	Dienstleistungen Dritter	3'900.00		3'500.00	3'831.46	
3130.86	Hauskehricht Transport	31'000.00		32'000.00	30'345.80	
3130.87	Hauskehricht Verbrennung	32'000.00		33'000.00	31'942.40	
3130.88	Grüngut	71'000.00		68'000.00	70'622.30	
3130.89	Diverser Abfall	7'000.00		8'000.00	6'976.45	
3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.etc.	122'300.00		70'800.00	113'494.40	
3132.00	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.	24'800.00		42'500.00	81'428.80	
3132.75	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten etc.	97'500.00		28'300.00	32'065.60	
3133	Informatik-Nutzungsaufwand	50'000.00		49'200.00	42'813.80	
3133.00	Informatik-Nutzungsaufwand	50'000.00		49'200.00	42'813.80	
3134	Sachversicherungsprämien	45'900.00		45'300.00	42'701.35	
3134.00	Sachversicherungsprämien	45'700.00		45'100.00	42'577.40	
3134.75	Sachversicherungsprämien	200.00		200.00	123.95	
3136	Honorare privatärztlicher Tätigkeit	10'000.00		10'000.00	9'747.85	
3136.00	Honorare privatärztlicher Tätigkeit	10'000.00		10'000.00	9'747.85	
3137	Steuern und Abgaben	3'400.00		3'400.00	3'302.55	
3137.00	Steuern und Abgaben	3'400.00		3'400.00	3'302.55	
314	Baulicher u. betrieblicher Unterhalt	148'100.00		270'500.00	253'098.85	
3141	Unterhalt Strassen/Verkehrswege	67'000.00		139'100.00	88'407.15	
3141.00	Unterhalt Strassen / Verkehrswege	67'000.00		139'100.00	88'407.15	
3142	Unterhalt Wasserbau	2'500.00		4'000.00	1'144.25	
3142.00	Unterhalt Wasserbau	2'500.00		4'000.00	1'144.25	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung		Budget 2026		Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
3143	Unterhalt Tiefbauten	54'000.00		80'900.00	87'050.60	
3143.00	Unterhalt Tiefbauten	14'000.00		40'900.00	42'740.95	
3143.75	Unterhalt Tiefbauten	40'000.00		40'000.00	44'309.65	
3144	Unterhalt Hochbauten	24'600.00		46'500.00	76'496.85	
3144.00	Unterhalt Hochbauten	24'600.00		46'500.00	76'496.85	
315	Unterhalt Mobilien u.immater.Anlagen	134'300.00		116'100.00	103'103.95	
3150	Unterhalt Büromob.,Büromasch.und -geräte	4'800.00		4'800.00	1'793.60	
3150.00	Unterhalt Büromöbel u. Geräte, Schulmobiliar	4'800.00		4'800.00	1'793.60	
3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	43'400.00		36'400.00	48'532.45	
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrz., Werkz.	43'400.00		36'400.00	48'532.45	
3153	Informatik-Unterhalt (Hardware)	3'500.00		3'500.00	177.50	
3153.00	Informatik-Unterhalt (Hardware)	3'500.00		3'500.00	177.50	
3158	Unterhalt immaterielle Anlagen	82'600.00		71'400.00	52'600.40	
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	80'400.00		68'000.00	49'230.40	
3158.75	Unterhalt immaterielle Anlagen	2'200.00		3'400.00	3'370.00	
316	Mieten, Leasing, Pachten, Benützungsgeb.	32'200.00		34'800.00	35'548.35	
3160	Miete und Pacht Liegenschaften	25'600.00		25'600.00	25'600.00	
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	25'600.00		25'600.00	25'600.00	
3162	Raten für operatives Leasing	6'600.00		9'200.00	9'948.35	
3162.00	Raten für operatives Leasing	6'600.00		9'200.00	9'948.35	
317	Spesenentschädigungen	86'800.00		83'100.00	67'576.20	
3170	Reisekosten und Spesen	40'400.00		45'200.00	38'423.35	
3170.00	Reisekosten und Spesen	40'400.00		45'200.00	38'423.35	
3171	Exkursionen, Schulreisen und Lager	46'400.00		37'900.00	29'152.85	
3171.00	Exkursionen, Schulreisen und Lager	46'400.00		37'900.00	29'152.85	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung		Budget 2026		Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
318	Wertberichtigungen auf Forderungen	8'100.00		9'300.00	1'515.15	
3180	Wertberichtigungen auf Forderungen				-10'440.00	
3180.09	Wertberichtigungen auf Forderungen				-10'440.00	
3181	Tatsächliche Forderungsverluste	8'100.00		9'300.00	11'955.15	
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste	10'200.00		10'200.00	13'321.05	
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste Jur.P.				963.25	
3181.09	Eingang abgeschriebener Forderungen	-2'100.00		-900.00	-2'329.15	
319	Verschiedener Betriebsaufwand				3.47	
3199	Übriger Betriebsaufwand				3.47	
3199.00	Übriger Betriebsaufwand				3.47	
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	668'400.00		654'000.00	706'277.50	
330	Abschreibungen Sachanlagen VV	587'800.00		561'600.00	613'922.85	
3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	587'800.00		561'600.00	564'571.90	
3300.10	Plan. Abschr. Strassen / Verkehrswege allg. HH	86'300.00		88'000.00	84'764.45	
3300.20	Planmässige Abschreibungen Wasserbau	19'000.00		20'000.00	16'791.85	
3300.30	Planmässige Abschreibungen Tiefbauten allg. Haushalt	8'700.00		8'600.00	8'623.75	
3300.31	Plan.Abschr.Tiefbauten spez.finanz. Gemeindebetriebe	84'000.00		82'000.00	80'005.90	
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten allg. Haushalt	340'800.00		327'500.00	323'441.90	
3300.41	Plan.Abschr.Hochbauten spezialfinanzierte Gmd.betriebe	5'000.00		5'000.00	5'020.55	
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien VV allg. Haushalt	44'000.00		30'500.00	45'923.50	
3301	Ausserplanm.Abschreibungen Sachanlagen				49'350.95	
3301.10	Ausserplanm. Abschr. Strassen VV allg. HH				49'348.95	
3301.40	Ausserplanm. Abschr. Hochbauten allg.HH				1.00	
3301.60	Ausserplanm. Abschreibungen Mobilien VV allg. HH				1.00	
332	Abschreibungen immaterielle Anlagen	80'600.00		92'400.00	92'354.65	
3320	Planm.Abschreibungen immat.Anlagen	80'600.00		92'400.00	92'354.65	
3320.90	Plan. Abschr übrige immat. Anlagen allg. Haushalt	60'100.00		48'100.00	48'050.75	
3320.91	Plan.Abschr.übrige immat.Anlagen spez.finanz. Gemeindeb.	20'500.00		44'300.00	44'303.90	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung		Budget 2026		Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
34	Finanzaufwand	86'700.00		67'800.00	78'584.10	
340	Zinsaufwand	71'800.00		51'800.00	36'636.70	
3400	Verzinsung laufende Verbindlichkeiten	10'000.00		11'600.00	12'670.85	
3400.00	Verzinsung laufende Verbindlichkeiten	10'000.00		11'600.00	12'670.85	
3401	Verzins.kurzfr.Finanzverbindlichkeiten	61'800.00		35'700.00	22'470.85	
3401.00	Verzinsung Finanzverbindlichkeiten	61'800.00		35'700.00	22'470.85	
3409	Übrige Passivzinsen			4'500.00	1'495.00	
3409.01	Verzinsung Nettovermögen			4'500.00	1'495.00	
343	Liegenschaftenaufwand Finanzvermögen	14'900.00		16'000.00	41'947.40	
3430	Baulicher Unterhalt Liegenschaften FV	2'000.00		3'700.00	27'178.95	
3430.40	Baulicher Unterhalt Gebäude FV	2'000.00		3'700.00	27'178.95	
3431	Nicht baul.Unterhalt Liegenschaften FV	1'500.00		1'500.00	625.75	
3431.00	Nicht baulicher Liegenschaftenunterhalt	1'500.00		1'500.00	625.75	
3439	Übriger Liegenschaftsaufwand FV	11'400.00		10'800.00	14'142.70	
3439.10	Ver- und Entsorgung	9'200.00		8'000.00	9'038.75	
3439.30	Sachversicherungsprämien	2'200.00		2'800.00	2'041.90	
3439.40	Dienstleistungen Dritter				486.45	
3439.50	Honorare externe Berater, Gutachter,				2'575.60	
36	Transferaufwand	4'617'100.00		4'293'000.00	4'119'251.20	
360	Ertragsanteile an Dritte	17'100.00		16'800.00	15'280.40	
3601	Ertragsanteile an den Kanton	17'100.00		16'800.00	15'280.40	
3601.00	Ertragsanteile an den Kanton	17'100.00		16'800.00	15'280.40	
361	Entschädigungen an Gemeinwesen	1'717'100.00		1'529'800.00	1'437'237.25	
3611	Entschädigungen an den Kanton	51'600.00		55'000.00	51'167.45	
3611.00	Entschädigungen an den Kanton	51'600.00		55'000.00	51'167.45	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung		Budget 2026		Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
3612	Entsch.an Gemeinden und Gemeindeverbände	1'477'500.00		1'281'400.00	1'181'772.80	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	1'249'000.00		1'058'300.00	962'359.90	
3612.01	Entschädigungen an Gemeinden, Löhne	26'300.00		19'500.00	31'143.65	
3612.02	Entschädigungen an Gemeinden, Soziallasten	5'900.00		4'200.00	6'182.60	
3612.03	Entschädigungen an Gemeinden, Kosten Werkhof	15'300.00		10'400.00	22'486.65	
3612.75	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	170'000.00		178'000.00	156'100.00	
3612.85	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	11'000.00		11'000.00	3'500.00	
3614	Entschädigungen an öff. Unternehmungen	188'000.00		193'400.00	204'297.00	
3614.00	Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	179'000.00		184'400.00	199'227.00	
3614.75	Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	4'500.00		4'500.00	2'570.00	
3614.85	Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen	4'500.00		4'500.00	2'500.00	
363	Beiträge an Gemeinwesen und Dritte	2'824'400.00		2'687'900.00	2'608'255.85	
3631	Beiträge an Kanton	2'094'100.00		2'010'100.00	1'885'570.95	
3631.00	Beiträge an den Kanton	2'094'100.00		2'010'100.00	1'885'570.95	
3632	Beiträge an Gemeinden und Gde.verbände	50'800.00		48'300.00	26'187.00	
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	50'800.00		48'300.00	26'187.00	
3634	Beiträge an öffentliche Unternehmungen	77'000.00		65'000.00	76'000.00	
3634.00	Beiträge an öffentliche Unternehmungen	77'000.00		65'000.00	76'000.00	
3635	Beiträge an private Unternehmungen	2'000.00		2'000.00	2'000.00	
3635.00	Beiträge an private Unternehmungen	2'000.00		2'000.00	2'000.00	
3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	101'900.00		89'400.00	127'625.45	
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	101'900.00		89'400.00	127'625.45	
3637	Beiträge an private Haushalte	498'600.00		473'100.00	490'872.45	
3637.00	Beiträge an private Haushalte	498'600.00		473'100.00	490'872.45	
366	Abschreibungen Investitionsbeiträge	58'500.00		58'500.00	58'477.70	
3660	Planm.Abschreibungen Investitionsbeitr.	58'500.00		58'500.00	58'477.70	
3660.20	Plan.Abschr.Inv.beitr.allg.Haush.an	58'500.00		58'500.00	58'477.70	
39	Interne Verrechnungen	285'600.00		291'000.00	305'021.20	

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Aufwand	Budget 2026 Ertrag	Aufwand	Budget 2025 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2024 Ertrag
391	In. Verr. Dienstleistungen und Personalkosten	272'600.00		278'000.00		292'021.20	
3910 3910.01 3910.02 3910.03	Int.Verr.von Dienstleistungen Interne Verrechnung Löhne Interne Verrechnung Soziallasten Interne Verrechnung Kosten WH	272'600.00 155'000.00 35'500.00 82'100.00		278'000.00 163'300.00 35'800.00 78'900.00		292'021.20 155'779.65 29'380.80 106'860.75	
392	Int.Verr.v.Pacht, Mieten, Benützungskosten	13'000.00		13'000.00		13'000.00	
3920 3920.00	Int.Verr.von Pacht,Mieten,Benützungsk. Interne Verrechnung von Pacht, Mieten, Benützungskosten	13'000.00 13'000.00		13'000.00 13'000.00		13'000.00 13'000.00	
4	Ertrag		8'226'200.00		7'952'000.00		7'919'428.47
40	Fiskalertrag		5'522'000.00		5'502'000.00		5'303'669.40
400	Direkte Steuern natürliche Personen		5'325'000.00		5'240'000.00		5'022'952.40
4000 4000.00 4000.10 4000.20 4000.30	Einkommenssteuern natürliche Personen Einkommenssteuern nat. Personen RJ Einkommenssteuern nat.Personen f.Jahre Nachsteuern und Bussen nat. Personen Pauschale Steueranrechnung nat.Personen		4'800'000.00 4'500'000.00 300'000.00		4'740'000.00 4'400'000.00 340'000.00		4'523'298.06 4'246'463.55 266'864.71 10'830.35 -860.55
4001 4001.00 4001.10	Vermögenssteuern nat. Personen Vermögenssteuern nat. Personen RJ Vermögenssteuern nat.Personen f.Jahre		480'000.00 450'000.00 30'000.00		450'000.00 410'000.00 40'000.00		455'413.14 427'684.55 27'728.59
4002 4002.00	Quellensteuern natürliche Personen Quellensteuern natürliche Personen		45'000.00 45'000.00		50'000.00 50'000.00		44'241.20 44'241.20
401	Direkte Steuern juristische Personen		115'000.00		140'000.00		111'334.95
4010 4010.00 4010.30	Gewinn- und Kaptialsteuern juristische Personen Gewinn- und Kapitalsteuern jur. Personen Pauschale Steueranrechnung JP		115'000.00 115'000.00		140'000.00 140'000.00		111'334.95 111'561.70 -226.75
402	Übrige direkte Steuern		60'000.00		100'000.00		148'142.05

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
4022	Vermögensgewinnsteuern	60'000.00	100'000.00	142'353.00
4022.00	Vermögensgewinnsteuern	60'000.00	100'000.00	142'353.00
4024	Fuhashafta und Cahankumanatauann			51700.05
4024.00	Erbschafts- und Schenkungssteuern Erbschafts- und Schenkungssteuern			5'789.05 5'789.05
	·			
403	Besitz- und Aufwandsteuern	22'000.00	22'000.00	21'240.00
4033	Hundetaxen	22'000.00	22'000.00	21'240.00
4033.00	Hundetaxen	22'000.00	22'000.00	21'240.00
41	Regalien und Konzession	65'000.00	65'000.00	60'949.45
71	Regulieri uliu Renzession	00 000.00	00 000.00	00 343.40
412	Konzessionen	65'000.00	65'000.00	60'949.45
4120	Konzessionen	65'000.00	65'000.00	60'949.45
4120.00	Konzessionen	65'000.00	65'000.00	60'949.45
42	Entgelte	1'031'700.00	962'700.00	1'097'377.54
420	Ersatzabgaben	39'000.00	38'000.00	39'100.15
4200	Ersatzabgaben	39'000.00	38'000.00	39'100.15
4200.00	Ersatzabgaben	39'000.00	38'000.00	39'100.15
421	Gebühren für Amtshandlungen	127'000.00	130'500.00	99'227.10
4210	Gebühren für Amtshandlungen	127'000.00	130'500.00	99'227.10
4210.00	Gebühren für Amtshandlungen	127'000.00	130'500.00	99'227.10
423	Schul- und Kursgelder	75'000.00	75'000.00	78'832.90
1004	-			- 21222 22
4231 4231.00	Kursgelder Kursgelder	75'000.00 75'000.00	75'000.00 75'000.00	78'832.90 78'832.90
1201.00	, tal ogoldol	700000	70000.00	10032.90
424	Benützungsgebühren u.Dienstleistungen	468'700.00	458'400.00	461'010.47
4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen	468'700.00	458'400.00	461'010.47

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen	23'700.00	22'400.00	28'434.00
4240.75	Benützungsgebühren und Dienstleistungen	234'000.00	234'000.00	224'584.05
4240.85	Kehrichtgebühren	146'000.00	138'000.00	144'901.68
4240.88	Grüngutgebühren	65'000.00	64'000.00	63'090.74
426	Rückererstattungen	319'600.00	258'100.00	413'783.37
4260	Rückerstattungen Dritter	319'600.00	258'100.00	413'783.37
4260.00	Rückerstattungen Dritter	311'600.00	250'100.00	404'731.64
4260.75	Rückerstattungen Dritter			863.50
4260.85	Rückerstattungen Dritter	8'000.00	8'000.00	8'188.23
427	Bussen	2'400.00	2'700.00	2'565.00
4270	Bussen	2'400.00	2'700.00	2'565.00
4270.00	Bussen	2'400.00	2'700.00	2'565.00
429	Übrige Entgelte			2'858.55
4290 4290.00	Übrige Entgelte Übrige Entgelte			2'858.55 2'858.55
44	Finanzertrag	255'800.00	257'700.00	336'445.47
440	Zinsertrag	5'100.00	8'600.00	6'788.07
4400	Zinsen flüssige Mittel	100.00	100.00	72.57
4400.00	Zinsen flüssige Mittel	100.00	100.00	72.57
4401	Zinsen Forderungen und Kontokorrente	5'000.00	4'000.00	5'220.50
4401.00	Zinsen Forderungen und Kontokorrente	5'000.00	4'000.00	5'220.50
4409	Übrige Zinsen von Finanzvermögen		4'500.00	1'495.00
4409.01	Verzinsung Nettovermögen		4'500.00	1'495.00
441	Realisierte Gewinne FV			45'636.90
4411	Gewinn aus Verkäufen von Sachanlagen FV			45'636.90
4411.00	Gewinn aus Verkäufen von Sachanlagen FV			45'636.90

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Budget 2026 Aufwand Ertrag	Budget 2025 Aufwand Ertrag	Rechnung 2024 Aufwand Ertrag
443	Liegenschaftenertrag FV	72'000.00	70'500.00	104'461.75
4430 4430.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV	63'500.00 63'500.00	63'500.00 63'500.00	63'490.95 63'490.95
4439 4439.00	Übriger Liegenschaftsertrag FV Übriger Liegenschaftenertrag FV	8'500.00 8'500.00	7'000.00 7'000.00	40'970.80 40'970.80
445	Finanzertrag a.Darlehen u.Beteil.VV	45'300.00	45'300.00	45'918.00
4451 4451.00	Erträge aus Beteiligungen VV Erträge aus Beteiligungen VV	45'300.00 45'300.00	45'300.00 45'300.00	45'918.00 45'918.00
447	Liegenschaftenertrag VV	133'400.00	133'300.00	133'640.75
4470 4470.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV	133'400.00 133'400.00	133'300.00 133'300.00	133'640.75 133'640.75
45	Entnahmen Fonds u.Spezialfinanzierungen	2'000.00	5'300.00	15'801.60
450	Entnahmen aus Fonds u.Spez.fin.FK	2'000.00	5'300.00	1'100.00
4500 4500.00	Entnahmen aus Spezialfinanzierungen d.FK Entnahmen aus Spezialfinanzierungen des FK	2'000.00 2'000.00		500.00 500.00
4501 4501.00	Entnahmen aus Fonds des FK Entnahmen aus Fonds des FK		5'300.00 5'300.00	600.00 600.00
451	Entnahmen aus Fonds u.Spez.fin.EK			14'701.60
4511 4511.00	Entnahmen aus Fonds EK Entnahmen aus Fonds EK			14'701.60 14'701.60
46	Transferertrag	1'064'100.00	868'300.00	800'163.81
461	Entschädigungen von Gemeinwesen	168'300.00	139'700.00	150'034.30
4611	Entsch. von Kantonen	53'300.00	42'300.00	44'544.70

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
4611.00	Entschädigungen vom Kanton	53'300.00	42'300.00	44'544.70
4612	Entsch.von Gemeinden u.Gemeinde.ver.	115'000.00	97'400.00	105'489.60
4612.00	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden	65'000.00	61'000.00	40'762.75
4612.01	Entschädigungen von Gemeinden, Löhne	27'700.00	20'800.00	34'719.00
4612.02	Entsch. von Gemeinden, Soziallasten	6'200.00		6'471.25
4612.03	Entschäd. von Gemeinden, Kosten Werkhof	16'100.00	11'100.00	23'536.60
462	Finanz- und Lastenausgleich	798'000.00	642'000.00	555'100.00
4621	Finanz- und Lastenausgl. v. Kanton	798'000.00	642'000.00	555'100.00
4621.50	Innerkantonaler Finanzausgleich vom Kt. an GMD.	747'000.00	591'000.00	504'000.00
4621.60	Feinausgleich	51'000.00	51'000.00	51'100.00
463	Beiträge von Gemeinwesen und Dritten	31'300.00	29'900.00	48'173.91
4631	Beiträge vom Kanton	19'300.00	16'900.00	17'114.00
4631.00	Beiträge vom Kanton	19'300.00	16'900.00	17'114.00
4635	Beiträge von privaten Unternehmungen			8'800.00
4635.00	Beiträge von privaten Unternehmungen			8'800.00
4637	Beiträge von privaten Haushalten	12'000.00	13'000.00	22'259.91
4637.00	Beiträge von privaten Haushalten	12'000.00	13'000.00	22'259.91
466	Aufl. pss. Investitionsbeiträge	66'000.00	56'200.00	46'130.85
4660	Planm.Auflösung pass.Inv.beiträge	66'000.00	56'200.00	46'130.85
4660.71	Planm.Auflösung pass.Inv.beitr.v.priv.Haushalten spze.fin	66'000.00	56'200.00	46'130.85
469	Verschiedener Transferertrag	500.00	500.00	724.75
4699	Rückverteilungen	500.00	500.00	724.75
4699.10	Rückverteilung CO2-Abgabe	500.00	500.00	724.75
49	Interne Verrechnungen	285'600.00	291'000.00	305'021.20
491	Int.Verr. v. Dienstleistungen	272'600.00	278'000.00	292'021.20

Erfolgsrechnung

1.1.2026 - 31.12.2026

Einwohnergemeinde

Nummer	Erfolgsrechnung Artengliederung	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
		Aufwand Ertrag		Aufwand Ertrag
4910	Int.Verr.von Dienstleistungen	272'600.00	278'000.00	292'021.20
4910.01	Interne Verrechnung Löhne	155'000.00		155'779.65
4910.02	Interne Verrechnung Soziallasten	35'500.00		29'380.80
4910.03	Interne Verrechnung Kosten Werkhof	82'100.00	78'900.00	106'860.75
492	Int.Verr.Pacht, Mieten, Benützungskosten	13'000.00	13'000.00	13'000.00
4920	Int.Verr.von Pacht, Mieten,Benützungsk.	13'000.00	13'000.00	13'000.00
4920.00	Interne Verrechnung von Pacht, Mieten, Benützungskosten	13'000.00	13'000.00	13'000.00
9	Abschluss	406'800.00	391'500.00	215'841.49
90	Abschlusskonten	406'800.00	391'500.00	215'841.49
900	Abschluss allgemeiner Haushatl	270'400.00	280'200.00	109'834.88
9001	Aufwandüberschuss	270'400.00	280'200.00	109'834.88
9001.00	Aufwandüberschuss Erfolgsrechnung	270'400.00	280'200.00	109'834.88
901	Abschluss Spezialfinanzierung	136'400.00	111'300.00	106'006.61
9011	Abschluss SF und Fonds in EK, Aufwandüberschuss	136'400.00	111'300.00	106'006.61
9011.00	Abschluss Spezialfinanzierungen im EK, Aufw.überschuss	136'400.00	111'300.00	106'006.61

Budget / 09.09.2025 Seite 73



INVESTITIONSRECHNUNG FUNKTIONALE GLIEDERUNG

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung Zusammenzug	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG	4'442'000.00	4'442'000.00	1'510'000.00	1'510'000.00	1'582'557.83	1'582'557.83
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoergebnis			50'000.00	50'000.00	138'320.05	138'320.05
1	ÖFF.ORDNUNG UND SICHERHEIT, VERTEIDIGUNG Nettoergebnis					220'353.15	180'425.00 39'928.15
2	BILDUNG Nettoergebnis	3'600'000.00	3'600'000.00	600'000.00	600'000.00	115'244.15	115'244.15
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT Nettoergebnis			150'000.00	150'000.00	63'292.55	63'292.55
6	VERKEHR Nettoergebnis	432'000.00	432'000.00	345'000.00	345'000.00	178'706.95	178'706.95
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoergebnis	260'000.00	150'000.00 110'000.00	215'000.00	150'000.00 65'000.00	187'482.50 311'250.98	498'733.48
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoergebnis	150'000.00 4'142'000.00	4'292'000.00	150'000.00 1'210'000.00	1'360'000.00	679'158.48 224'240.87	903'399.35

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG	4'442'000.00	4'442'000.00	1'510'000.00	1'510'000.00	1'582'557.83	1'582'557.83
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoergebnis			50'000.00	50'000.00	138'320.05	138'320.05
02	Allgemeine Dienste Nettoergebnis			50'000.00	50'000.00	138'320.05	138'320.05
022	Allgemeine Dienste, übrige			50'000.00			
0220 5290.00	Allgemeine Dienste, übrige Nachführung Gemeindearchiv Budgetkredit			50'000.00 50'000.00			
029	Verwaltungsliegenschaften, übriges					138'320.05	
0291 5040.01	Mehrzweckgebäude Ersatz Heizung inkl. PVA und Haustechnik Verpflichtungskredit / GV 15.06.2023					138'320.05 138'320.05	
1	ÖFF.ORDNUNG UND SICHERHEIT, VERTEIDIGUNG Nettoergebnis					220'353.15	180'425.00 39'928.15
15	Feuerwehr Nettoergebnis					220'353.15	180'425.00 39'928.15
150	Feuerwehr					220'353.15	180'425.00
1500 5060.02	Feuerwehr (allgemein) Anschaffung Pionierfahrzeug					220'353.15 183'123.60	180'425.00
5060.03	Verpflichtungskredit / GV 24.11.2022 Anschaffung Verkehrsfahrzeug					37'229.55	
6060.01	Verpflichtungskreidt / GV 24.11.2022 Abgang von Mobilien						1.00
6310.02	Beitrag AGV an Pionierfahrzeug Verpflichtungskredit / GV 24.11.2022						125'000.00

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
6310.03	Beitrag AGV an Verkehrsfahrzeug Verpflichtungskredit / GV 24.11.2022						55'424.00
2	BILDUNG Nettoergebnis	3'600'000.00	3'600'000.00	600'000.00	600'000.00	115'244.15	115'244.15
21	Obligatorische Schule Nettoergebnis	3'600'000.00	3'600'000.00	600'000.00	600'000.00	115'244.15	115'244.15
217	Schulliegenschaften	3'600'000.00		600'000.00		115'244.15	
2170 5040.08	Schulliegenschaften Planungskredit Schulraum	3'600'000.00		600'000.00		115'244.15 44'242.40	
5040.09	Schulraumplanung Verpflichtungskredit / GV 13.06.2024	300'000.00		600'000.00		71'001.75	
5040.10	Innensanierung Schulhaus Verpflichtungskredit / GV 21.11.2024	800'000.00					
5040.11	Schulraum: Ausführung Etappe 1 Verpflichtungskredit / GV 20.11.2025	2'500'000.00					
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT Nettoergebnis			150'000.00	150'000.00	63'292.55	63'292.55
32	Kultur, übrige Nettoergebnis			150'000.00	150'000.00	63'292.55	63'292.55
329	Kultur, übriges			150'000.00		63'292.55	
3291 5040.01	Gemeindesaal Erneuerung Gemeindesaal Verpflichtungskredit / GV 13.06.2024			150'000.00 150'000.00		63'292.55 63'292.55	
6	VERKEHR Nettoergebnis	432'000.00	432'000.00	345'000.00	345'000.00	178'706.95	178'706.95
61	Strassenverkehr Nettoergebnis	432'000.00	432'000.00	345'000.00	345'000.00	178'706.95	178'706.95

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
613	Kantonsstrassen	237'000.00		195'000.00		41'000.00	
6130 5610.04	Kantonsstrassen Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach Verpflichtungskredit / GV 20.11.2014	237'000.00 218'000.00		195'000.00 190'000.00		41'000.00 19'000.00	
5610.05	Sanierung K233 Lochströssli-Lärchenhof Vorlaufkosten	19'000.00		5'000.00		22'000.00	
615	Gemeindestrassen	195'000.00		150'000.00		137'706.95	
6150 5010.06	Gemeindestrassen Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach inkl. Beleuchtung Verpflichtungskredit / GV 20.11.2014	195'000.00 23'000.00		150'000.00		137'706.95 -3'379.45	
5010.10	Kauf Strassenparzelle					7'735.50	
5010.15	Projektierung Sanierung Kunstbauten/Brücken Budgetkredit					29'754.50	
5010.16	Sanierung Föhrenweg/Lärchenweg Verpflichtungskredit / GV 24.11.2022					3'379.45	
5010.17	Belagsanierung Leimstrasse/Däntschgasse Budgetkredit					58'603.50	
5010.18	Erweiterung Tempo 30-Zonen 3. Etappe Budgetkredit					41'613.45	
5010.19	Planungskredit Sanierung Kunstbauten/Brücken Budgetkredit			50'000.00			
5010.20	Umrüstung Retrofit-Strassenleuchten Budgetkredit			100'000.00			
5010.21	Sanierung diverse Strassenabschnitte Budgetkredit	72'000.00					
5010.23	Strassensanierung Geissbach Verpflichtungskredit / GV 19.06.2025	100'000.00					
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoergebnis	260'000.00	150'000.00 110'000.00	215'000.00	150'000.00 65'000.00	187'482.50 311'250.98	498'733.48
72	Abwasserbeseitigung Nettoergebnis	100'000.00 50'000.00	150'000.00	155'000.00	150'000.00 5'000.00	88'102.30 174'631.18	262'733.48

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
720	Abwasserbeseitigung	100'000.00	150'000.00	155'000.00	150'000.00	88'102.30	262'733.48
7201 5030.14	Abwasserbeseitigung (SF) Kanalisationssanierungen Mittlere Prio. Budgetkredit	100'000.00 100'000.00	150'000.00	155'000.00 100'000.00	150'000.00	88'102.30 88'102.30	262'733.48
5030.16	Umbau Regenüberlauf "Iselishof" Budgetkredit			55'000.00			
6370.00	Anschlussgebühren		150'000.00		150'000.00		262'733.48
74	Verbauungen Nettoergebnis	160'000.00	160'000.00	60'000.00	60'000.00	99'380.20 136'619.80	236'000.00
741	Gewässerverbauung	160'000.00		60'000.00		99'380.20	236'000.00
7410 5020.02	Gewässerverbauung Hochwasserschutz Pfaffnern Verpflichtungskredit / GV 20.11.2014	160'000.00		60'000.00		99'380.20 10'946.65	236'000.00
5020.03	Vorprojekt Hochwasserschutz Geissbach Budgetkredit					17'634.80	
5020.04	Hochwasserschutz Krummbach Verpflichtungskredit / GV 16.06.2022					70'798.75	
5020.05	Hochwasserschutz Chätzigenbächli Budgetkredit	60'000.00		60'000.00			
5020.06	Hochwasserschutz Geissbach 2. Etappe Verpflichtungskredit / GV 19.06.2025	100'000.00					
6350.01	Hochwasserschutz Pfaffnern, Beiträge von Privaten						236'000.00
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoergebnis	150'000.00 4'142'000.00	4'292'000.00	150'000.00 1'210'000.00	1'360'000.00	679'158.48 224'240.87	903'399.35
99	Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis	150'000.00 4'142'000.00	4'292'000.00	150'000.00 1'210'000.00	1'360'000.00	679'158.48 224'240.87	903'399.35
999	Abschluss	150'000.00	4'292'000.00	150'000.00	1'360'000.00	679'158.48	903'399.35
9990	Abschluss	150'000.00	4'292'000.00	150'000.00	1'360'000.00	679'158.48	903'399.35

Gemeinde Vordemwald

Investitionsrechnung

1.1.2026 - 31.12.2026

Einwohnergemeinde

Nummer	Investitionsrechnung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
5900.00	Passivierte Einnahmen allgemeiner Haushalt					416'425.00	
5900.02	Passivierte Einnahmen Abwasserbeseitigung	150'000.00		150'000.00		262'733.48	
6900.00	Aktivierte Ausgaben allgemeiner Haushalt		4'192'000.00		1'205'000.00		815'297.05
6900.02	Aktivierte Ausgaben Abwasserbeseitigung		100'000.00		155'000.00		88'102.30

Budget / 09.09.2025



INVESTITIONSRECHNUNG ARTENGLIEDERUNG

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung Artengliederung Zusammenzug	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
	Investitionsrechnung	4'442'000.00	4'442'000.00	1'510'000.00	1'510'000.00	1'582'557.83	1'582'557.83
5	Investitionsausgaben	4'442'000.00		1'510'000.00		1'582'557.83	
50 52 56 59	Sachanlagen Immaterielle Anlagen Eigene Investitionsbeiträge Übertrag an Bilanz	4'292'000.00 150'000.00		1'115'000.00 50'000.00 195'000.00 150'000.00		862'399.35 41'000.00 679'158.48	
6	Investitionseinnahmen		4'442'000.00		1'510'000.00	0.0.000	1'582'557.83
60 63 69	Übertrag.Sachanlagen ins Finanzvermögen Investitionsbeiträge f.eigene Rechnung Übertrag an Bilanz		150'000.00 4'292'000.00		150'000.00 1'360'000.00		1.00 679'157.48 903'399.35

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung Artengliederung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
	Investitionsrechnung	4'442'000.00	4'442'000.00	1'510'000.00	1'510'000.00	1'582'557.83	1'582'557.83
	Investitionsausgaben	4'442'000.00		1'510'000.00		1'582'557.83	
50	Sachanlagen	4'292'000.00		1'115'000.00		862'399.35	
501	Strassen/Verkehrswege	172'000.00		150'000.00		137'706.95	
5010 5010.00	Strassen/Verkehrswege Strassen / Verkehrswege	172'000.00 172'000.00		150'000.00 150'000.00		137'706.95 137'706.95	
502	Wasserbau	160'000.00		60'000.00		99'380.20	
5020 5020.00	Wasserbau Wasserbau	160'000.00 160'000.00		60'000.00 60'000.00		99'380.20 99'380.20	
503	Tiefbau	100'000.00		155'000.00		88'102.30	
5030 5030.00	Übrige Tiefbauten allgemein Tiefbauten	100'000.00 100'000.00		155'000.00 155'000.00		88'102.30 88'102.30	
504	Hochbauten	3'860'000.00		750'000.00		316'856.75	
5040 5040.00	Hochbauten Hochbauten	3'860'000.00 3'860'000.00		750'000.00 750'000.00		316'856.75 316'856.75	
506	Mobilien					220'353.15	
5060 5060.00	Mobilien Mobilien					220'353.15 220'353.15	
52	Immaterielle Anlagen			50'000.00			
529	Übrige immaterielle Anlagen			50'000.00			
5290 5290.00	Übrige immaterielle Anlagen Übrige immaterielle Anlagen			50'000.00 50'000.00			

1.1.2026 - 31.12.2026

Nummer	Investitionsrechnung Artengliederung	Ausgaben	Budget 2026 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2025 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen
56	Eigene Investitionsbeiträge	, taogason		195'000.00		41'000.00	
561	Kantone			195'000.00		41'000.00	
5610 5610.00	Inv.beiträge an Kantone und Konkordate Investitionsbeiträge an den Kanton			195'000.00 195'000.00		41'000.00 41'000.00	
59	Übertrag an Bilanz	150'000.00		150'000.00		679'158.48	
590	Passivierungen	150'000.00		150'000.00		679'158.48	
5900 5900.00	Passivierte Einnahmen Passivierte Einnahmen allgemeiner Haushalt	150'000.00		150'000.00		679'158.48 416'425.00	
5900.00	Passivierte Einnahmen Abwasserbeseitigung	150'000.00		150'000.00		262'733.48	
	Investitionseinnahmen		4'442'000.00		1'510'000.00		1'582'557.83
60	Übertrag.Sachanlagen ins Finanzvermögen						1.00
606	Übertragung Mobilien						1.00
6060 6060.00	Übertragung von Mobilien Abgang von Mobilien						1.00 1.00
63	Investitionsbeiträge f.eigene Rechnung		150'000.00		150'000.00		679'157.48
631	Kantone						180'424.00
6310 6310.00	Investitionsbeiträge von Kantonen Investitionsbeiträge vom Kanton						180'424.00 180'424.00
635	Private Unternehmungen						236'000.00
6350 6350.00	Invest.Beitr.priv.Untern.Allg.Haushalt Investitionsbeiträge von privaten Unternehmungen						236'000.00 236'000.00
637	Private Haushalte		150'000.00		150'000.00		262'733.48
6370	Invest.Beitr. priv.Haushalte		150'000.00		150'000.00		262'733.48

Gemeinde Vordemwald

Investitionsrechnung

1.1.2026 - 31.12.2026

Einwohnergemeinde

Nummer	Investitionsrechnung Artengliederung	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024
		Ausgaben Einnahmen	Ausgaben Einnahmen	Ausgaben Einnahmen
6370.00	Investitionsbeiträge von privaten Haushalten	150'000.00	150'000.00	262'733.48
69	Übertrag an Bilanz	4'292'000.00	1'360'000.00	903'399.35
690	Aktivierungen	4'292'000.00	1'360'000.00	903'399.35
6900	Aktivierte Ausgaben	4'292'000.00	1'360'000.00	903'399.35
6900.00	Aktivierte Ausgaben allgemeiner Haushalt	4'192'000.00	1'205'000.00	815'297.05
6900.02	Aktivierte Ausgaben Abwasserbeseitigung	100'000.00	155'000.00	88'102.30

Budget / 09.09.2025 Seite 3



KREDITKONTROLLE

Kreditkontrolle 01.01.2026 - 31.12.2026

Nummer	Kredite nach Funktionen	Kreditbetrag	Kumulierte	Kumulierte	Budget		Verfügbarer
	Beschluss Instanz & Datum		Ausgaben bis 31.12.2025	Einnahmen bis 31.12. 2025	Ausgaben	Einnahmen	Restkredit
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG						
2	BILDUNG						
2170.5040.08	Planungskredit Schulraum		131'972.65				
2170.5040.09	Schulraumplanung Verpflichtungskredit / GV 13.06.2024	1'600'000.00	670'000.00		300'000.00		630'000.00
2170.5040.10	Schulraum: Ausführung Etappe 1 Verpflichtungskredit / GV 20.11.2025	8'300'000.00			2'500'000.00		5'800'000.00
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT						
3291.5040.01	Erneuerung Gemeindesaal Verpflichtungskredit / GV 13.06.2024	370'000.00	370'000.00				
6	VERKEHR						
6130.5610.04	Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach Verpflichtungskredit / GV 20.11.2014	640'000.00	263'000.00		218'000.00		159'000.00
6130.5610.05	Sanierung K233 Lochströssli-Lärchenhof Vorlaufkosten	65'000.00	36'000.00		19'000.00		10'000.00
6150.5010.06	Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach inkl. Beleuchtung, Verpflichtungskredit / GV 20.11.2014	220'000.00	4'000.00		23'000.00		193'000.00
6150.5010.23	Strassensanierung Geissbach Verpflichtungskredit / GV 19.06.2025	235'000.00			100'000.00		135'000.00

Kreditkontrolle

01.01.2026 - 31.12.2026

Nummer	Kredite nach Funktionen	Kreditbetrag	Kumulierte	Kumulierte	Budget 2026		Verfügbarer
	Beschluss Instanz & Datum		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Restkredit
			bis 31.12.2025	bis 31.12. 2025			
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG						
7410.5020.06	Hochwasserschutz Geissbach 2. Etappe Verpflichtungskredit / GV 19.06.2025	325'000.00			100'000.00		225'000.00



AUFGABEN- UND FINANZPLANUNG

AUFGABEN- UND FINANZPLANUNG 2026 - 2031

a) Ziel und Zweck

Mit der Aufgaben- und Finanzplanung werden die Investitionen/Aufwendungen auf die Notwendigkeit und Zweckmässigkeit sowie auf ihre finanziellen Auswirkungen und ihre Tragbarkeit hin geprüft. Die Aufgaben- und Finanzplanung dient als Planungs- und Führungsinstrument für den Gemeinderat und als Informationsmittel für die Bevölkerung.

Basis für die Erstellung der Aufgaben- und Finanzplanung bildet der Erfolgsausweis, welcher für die Planperiode die Entwicklung des Gesamtergebnisses, des Eigenkapitaldeckungsgrads, des Mittelbedarfs und der Nettoschuld aufzeigt. Ziel ist, dass am Ende der Planperiode die Verschuldung tragbar ist und dass der mittelfristige Haushaltsausgleich erreicht wird.

Folgende Ziele hat sich der Gemeinderat für die Planperiode gesetzt:

- Der Steuerfuss bleibt unverändert bei 118 %
- Das Defizit 2026 soll gemäss Finanzplan 2025 2030 eingehalten oder gar unterschritten werden.

b) Prognostizierte Ergebnisse

Der Finanzplan rechnet mit einem Steuerfuss von 118 % bis Ende Planperiode. Aufgrund der zu erwartenden grösseren Bauprojekte in den kommenden Jahren wird bis 2031 mit 2'690 Einwohnern gerechnet. Die Einwohnerzahlen werden laufend aktualisiert.

(Alle Zahlen in Tausend)

JAHR	2026	2027	2028	2029	2030	2031
Betrieblicher Aufwand	7′605	7'695	7′905	8′220	8'635	8'756
Betrieblicher Ertrag	7′166	7′824	8′224	8′718	9'039	9'201
ERGEBNIS AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT	-439	129	319	498	404	445
Ergebnis aus Finanzierung	169	116	18	-50	-130	-176
OPERATIVES ERGEBNIS = GESAMTERGEBNIS	-270	245	337	448	274	269
Steuerfuss	118%	118%	118%	118%	118%	118%

c) Investitionsprogramm

Das Investitionsprogramm 2026 – 2035 der Einwohnergemeinde ohne Spezialfinanzierungen Abwasser und Abfall rechnet mit einer Investitionssumme von rund 30 Mio. Franken, was einem Durchschnittsvolumen von CHF 3.0 Mio. entspricht. Die geplanten grösseren Investitionen stehen im Bereich Bildung (Schulraumbedarf) an.

Funktion	Bezeichnung	Kreditbetrag	2026	2027	2028	2029	2030	2031
Projekte	in Ausführung	4'335	1'310	1'322	0	0	0	0
2170	Planungskredit Schulraum (Wettbewerb und Projektierung)	1'600	300	300				
2170	Kantonsbeitrag an Planung	-50	-50	000				
2170	Innensanierung Schulhaus	1'860	800	670				
6130	Strassenausbau K233 Vordemwald-Strengelbach	640	218	158				
6130	Vorlaufkosten K233 Lochströssli-Lärchenhof	65	19	100				
6150	Beleuchtung K233 Vordemwald-Strengelbach	220	23	194				
0130	Beleathlang N255 Voldenwald Strengebach	220	25	104				
Projekte	beschlossen	560	200	360	0	0	0	0
7410	Hochwasserschutz Geissbach 2. E.	325	100	225				
6150	Strassensanierung im Zusammenhang mit Geissbach	235	100	135				
Projekte	in Planung	27'875	3'434	5'926	5'375	6'370	3'720	400
0223	Digitalisierung Verwaltung							
0290	Objektschutzmassnahmen AGV	362		362				
0290	abzügl. AGV-Beitrag 40% von 500'	-96		-96				
2170	Ausführung Etappe 1	10'900	2'500	5'300	3'100			
2170	Ausführung Etappe 2	11'300			2'000	6'000	3'300	
2191	Digitalisierung Schule							
6130	Sanierung K233 Schulhaus-Lochströssli	800			150	300	350	
6150	Belagssanierung und öff. Beleuchtung Lischweg (Brutto)	316	316					
6150	Kostenanteil Private Lischweg	-135	-135					
6150	Projektierung Bluestweg	40	40					
6150	Belagssanierung Bluestweg	265	265					
6150	Ersatz Aebi	180			180			
6150	Neubau Brücke Alte St. Urbanstrasse	316	316					
6150	Neubau Brücken Geissbach/Chätzigerbächli/Krummbächli	260						260
6150	Sanierung diverse Strassenabschnitte	72	72					
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70		70				
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70			70			
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70				70		
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70					70	
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	140						140
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70						
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70						
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70						
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70						
6150	Strassenunterhalt (Rahmenkredit)	70						
7410	Hochwasserschutz Chätzigenbächli	550	60	290	200			
7410	abzügl. Kantonsanteil 65% von 500'	-325			-325			

d) Kennzahlen

Selbstfinanzierungsgrad

Die Selbstfinanzierung zeigt auf, welcher Anteil der Nettoinvestitionen aus eigenen Mitteln finanziert werden kann. Längerfristig sollte ein Selbstfinanzierungsgrad von 100% angestrebt werden. Der Anteil sollte nicht unter 50% betragen.

JAHR	2026	2027	2028	2029	2030	2031
Selbstfinanzierung	346	877	1'017	1′223	1′368	1′349
Nettoinvestitionen	4′788	7′542	5′475	6′370	3′720	400
Selbstfinanzierungsgrad	7%	12%	19%	19%	37%	337%

Beurteilung

Die Selbstfinanzierung unterliegt starken Schwankungen. Trotz Zunahme der Selbstfinanzierung können erst ab 2031 die Schulden langsam abgebaut werden, da bis dahin mit einem sehr grossen Investitionsvolumen geplant wird.

Nettoschuld

Die Nettoschuld pro Einwohner wird als Massstab für die Verschuldung angewendet. Eine Pro-Kopf-Verschuldung bis CHF 2'500 wird als tragbar eingestuft.

JAHR	2026	2027	2028	2029	2030	2031
Nettoschuld I in CHF 1'000	8′564	15′227	19'683	24'828	27'178	26′227
Einwohner	2'135	2'358	2'469	2'621	2'687	2'690
Nettoschuld I je Einwohner	4′011	6′457	7′971	9'472	10′114	9′750

Beurteilung

Die Nettoschuld pro Einwohner steigt aufgrund des hohen Investitionsvolumens bis 2030 auf CHF 10'114 an. Nach der investitionsintensiven Phase kann die Nettoschuld mit genügender Selbstfinanzierung langsam abgebaut werden.